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ELECTRICAL SYMBOLS Yechnical Data
@D D (Direct Current)
oo DCV 200m-2-20-200-1000V +0.5%
A\ AC (Alternating Current) ey ALLDE0Y
DCA 200u-2m-20m-200m-10A +1.8%
“~_ . DCorAC Resistance | 200-2K-20K-200K-2MQ +1.0%
14LCD

Important Safety Information. Refer to the Manual .
2. Screen Light Button

3. HEE Button
4. Range Switch
5. VOmA Jack
6. COM Jack

7. 10A Jack

8. Hold Button

Dangerous Voltage may be Present
Earthing

Low Battery

Fuse

Diode

o))) Continuity Test
°C Celsius

(E Conforms to European Union Directive

Y B P>

IE' Double Insulated

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

Safety instructions

To avoid possible electric shock or personal injury, and to avoid possible damage to the Meter or to the equipment under test, adhere to the following rules:
1. Before using the Meter inspect the case. Do not use the Meter if it is damaged or the case (or part of the case) is removed. Look for cracks or missing
plastic. Pay attention to the insulation around the connectors.

2. Inspect the test leads for damaged insulation or exposed metal. Check the test leads for continuity.

3. Do not apply more than the rated voltage, as marked on the Meter, between the terminals or between any terminal and grounding.

4. The rotary switch should be placed in the right position and no any changeover of range shall be made during measurement is conducted to prevent dam-
age of the Meter.

5. When the Meter working at an effective voltage over 60V in DC or 30V rms in AC, special care should be taken for there is danger of electric shock.

6. Use the proper terminals, function, and range for your measurements.

7. Do not use or store the Meter in an environment of high temperature, humidity, explosive, inflammable and strong magnetic field. The performance of the
Meter may deteriorate after dampened.

8. When using the test leads, keep your fingers behind the finger guards.

9. Disconnect circuit power and discharge all high-voltage capacitors before testing resistance, continuity, diodes or hFE.

10. Replace the battery as soon as the battery indicator appears. With a low battery, the Meter might produce false readings that can lead to electric shock
and personal injury.

11. Remove the connection between the testing leads and the circuit being tested, and turn the Meter power off before opening the Meter case.

12. When servicing the Meter, use only the same model number or identical electrical specifications replacement parts.

13. The internal circuit of the Meter shall not be altered at will to avoid damage of the Meter and any accident.

14. Soft cloth and mild detergent should be used to clean the surface of the Meter when servicing. No abrasive and solvent should be used to prevent the
surface of the Meter from corrosion, damage and accident.

15. The Meter is suitable for indoor use.

16. Turn the Meter power off when it is not'in use and take out the battery when not using for a long time. Constantly check the battery as it may leak when
it has been using for some time, replace‘the battery,as soon as leaking appears. A leaking battery will damage the Meter.

DC VOLTAGE
- a ot&o?:
2 | B || ) MOO ange and 600V rms for all ranges.
200mV | 100uV +(0.5% of rdg + 3D)
2v ImV
20V 10mVv +(0.8% of rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1.0% of rdg + 5D)
AC VOLTAGE

Range | Resolution | Accuracy Response: : ) )
Average responding, calibrated in

200mV | 100uv .
+(2.0% of rdg +10D) | Frequency Range:
600V | 1v 45Hz ~ 450Hz OVERLOAD PROTECTION:

rrAII ranges.

AUDIBLE CONTINUITY
Range | Description

Overload Protection: N

15 seconds maximum 220 V rms.

Built-in buzzer sounds if resistance is
less then 30+£20Q

DC VOLTAGE
Range | Resolution | Accuracy Overload Protection:
500mA/250V fuse (10A range unfused).
200uA_ | 100nA MEASURING VOLTAGE DROP: 200mv
2mA 1uA +(1.8% of rdg +2D)
20mA | 10uA
200mA | 100uA +(2.0% of rdg +2D)
10A 10mA +(2.0% of rdg +10D)
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RESISTANCE
Range | Resolution | Accuracy Maximun Open C.IrCUIt Voltage: 3v.
Overload Protection: 15 seconds maximum 220Vrms.

200Q 0.1Q +(1.0% of rdg +10D)
2KQ 1KQ
20KQ 10KQ

+(1.0% of rdg +4D)
200KQ 100KQ
2MQ 1KQ

TEMPERATURE (with K-TYPE PROBE)

Range Resolution | Accuracy

-40°C~1502C +(1.0% + 4)
1°C

1502C~13702C +(1.5% + 15)

-40°F~3029F . +(1.0% + 4)

3029F~1999°F e +(1.5% + 15)

BATTERY TEST

Range | Resolution | Internal Resistance

12v 10mv 1.2KQ

v 10mv 9000

1.5V 1mv 3KQ

Operating Instructions (DC & AC Voltage Measurement) %,

1. Connect red test lead to “VQOmA” jack, Black leadte “COM” jack.

2. Set RANGE switch to desired VOLTAGE range, if the voltage to be measured isinot known beforehand, set switch to the highest range and reduce it until
satisfactory reading is obtained.

3. Connect test leads to device or circuit being measured.

4. Turn on power of the device or circuit being measured voltagevalue will appear on Digital Display along with the voltage polarity.

DC Current Measurement WY o \ )

1. Red lead to “VQmA”. Black lead to “COM” (for measurements between 200mA and/10A connect red lead to “10A” jack with fully depressed.)

2. Set RANGE switch to desired DCA range.

3. Open the circuit to be measured, and connect test leads IN SERIES with the load in with.current is to measure.

4. Read current value on Digital Display.

5. Additionally, “10A” function is designed for intermittent use only. Maximum contactitime of the test leads with the circuit is 15 seconds, with a minimum
intermission time of seconds between tests.

Resistance Measurement \Y ll}

1. Red lead to “VQmA”. Black lead to “COM”.

2. Set RANGE switch to desired Q range.

3. If the resistance being measured is connected to a circuit, turn off power and discharge all capacitors before measurement.
4. Connect test leads to circuit being measured.

5. Read resistance value on Digital Display.

Diode Measurement
1. Red lead to “VOmMA”, Black lead to “COM”".

2. Set RANGE switch to “ ’l ” range.

3. Connect the red test lead to the anode of the diode to be measured and black test lead to cathode.
4. The forward voltage drop in mV will be displayed. If the diode is reversed, figure “1” will be shown.

Temperature Measurement

1. Set RANGE switch to 2C or oF range, it will display room temperature in 2C or 2F value.
2. Connect the K-type thermocouple to “VOmA” and “COM” jacks.

3. The display will read Temperature value 2C or °F.

NOTE: The K-type thermocouple Max. Operating temperature of Probe: 250°C/482°F (300°C/572°F short-term). The sensor supplied with the instrument is an
ultra fast response naked bead thermocouple suitable for many general purpose applications.
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Audible Continuity Test
1. Red lead to “VQmA”, Black lead to “COM”.

D)
2. Set RANGE switch to “ ) ” range.
3. Connect test leads to two points of circuit to be tested. If the resistance is lower then 30Q+20Q, the buzzer will sound.

Transistor hFE Measurement

1. Set RANGE switch to the hFE range.

2. Determine whether the transistor is PNP of NPN type and locate the Emitter, Base and Collector leads. Insert the leads into the proper holes of the hFE
Socket.

3. The meter will display the approximate hFE value at the condition of base current 10uA and VCE2.8V.

Battery Test

1. Connect the black test lead to the "COM" jack and the red test lead to the "VQmA" jack (Note: The polarity of the red test lead is positive "+").
2. According to the different type of the battery (1.5V, 9V, 12V) to be tested, set the range switch to the desired BATT range.

3. Connect the test leads to the battery to be tested.

4. Read the reading on the display. The polarity of the red test lead connection will be indicated.

Battery and Fuse Replacement

Fuse rarely need replacement and blow almost always as a result of operator error.

If the battery indicator appears in display, it indicates that the battery should be replaced.

To replace battery & Fuse (500mA/250V) rémoveithe 2 screws in the bottom of the case, simply remove the old, and replace with a new one. Be careful to
observe polarity.

Environmental Disposal

To avoid damage during transportation, the appliance must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made
from recyclable materials and can be disposedof accordingly. The appliance's plastic components are labeled according to their material, allowing for
environmentally friendly and differentiated\disposal through available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment togetherwith household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC.on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric equipment that has,reached the end ofiits life must be collected separately and returned to an environmentally
compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI ELETTRICI Dati tecnici
@D D (corrente continua)
(X X ) DCV 200m-2-20-200-1000V +0,5%
L 0,
., AC (corrente alternata) AV 200-750V £1,0%
DCA 200u-2m-20m-200m-10A +1,8%
—N DCo AC Resistenza | 200-2K-20K-200K-2MQ +1,0%

Per informazioni importanti sulla sicurezza,
A consultare il manuale 5Sa0NTI2YS RSHS LIl

A Potrebbe essere presente una tensione pericolosa 1. LCD
2. Pulsante diilluminazione dello schermo
JT_ Messa a terra 3. Pulsante HFE
4. Interruttore di gamma
ﬁ Batteria scarica 5. Presa VOmMA
6. Presa COM
= Fusivile 7. Presa 10A
8

. Pulsante di attesa

_N_ Diodo
o))) Test di continuita
o C Celsius

(6 Conforme alla direttiva dell'Unione Europea

IE' Doppio isolamento
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Istruzioni di sicurezza

Per evitare scosse elettriche o lesioni personali e per evitare possibili danni al misuratore o all'apparecchiatura in prova, attenersi alle seguenti regole:

1. Prima di utilizzare il misuratore, ispezionare la custodia. Non utilizzare lo strumento se & danneggiato o se la custodia (o parte di essa) & stata rimossa.
Verificare che non vi siano crepe o parti in plastica mancanti. Controllare I'isolamento intorno ai connettori.

2. Controllare le condizioni dell'isolamento dei cavi di misura. Verificare la continuita della corrente sui cavi di misura.

3. Non applicare una tensione superiore a quella nominale, come indicato sul misuratore, tra i terminali o tra qualsiasi punto del terminale e la terra.

4. L'interruttore rotante deve essere collocato nella posizione corretta e non deve essere modificato durante la misurazione per evitare danni.

5. Quando il misuratore funziona con una tensione effettiva superiore a 60 V/DC o 30 V RMS/AC, occorre prestare particolare attenzione perché esiste il
pericolo di scosse elettriche.

6. Selezionare i terminali, la modalita e I'intervallo appropriati per le misure.

7. Non utilizzare o conservare il misuratore in ambienti ad alta temperatura e umidi e in aree in cui sono presenti materiali infiammabili e/o forti campi
magnetici.

Le prestazioni del misuratore possono deteriorarsi se esposto all'umidita.

8. Quando si utilizzano i puntali, tenere le dita dietro le protezioni per le dita.

9. Scollegare I'alimentazione del circuito e scaricare tutti i condensatori ad alta tensione prima di testare resistenza, continuita, diodi o hFE.

10. Sostituire la batteria non appena appare l'indicatore della batteria. Se il livello della batteria & basso, lo strumento puo produrre letture errate che
possono provocare scosse elettriche e lesioni personali.

11. Prima di aprire I'involucro dello strumento, rimuovere il collegamento tra i puntali e il circuito da testare e spegnere lo strumento.

12. Quando si effettua la manutenzione del multimetro, scegliere solo ricambi originali dello stesso tipo raccomandato dal produttore.

13. Il circuito interno del misuratore non deve essere modificato a piacimento per evitare danni al dispositivo ed eventuali incidenti.

14. Per pulire la superficie del misuratore, utilizzare solo un detergente delicato e un panno leggermente umido. Non utilizzare sostanze corrosive e solventi
per evitare la corrosione e il deterioramento delle superfici esterne del dispositivo.

15. Il misuratore é adatto all'uso interno.

16. Spegnere il misuratore quando non viene utilizzato e rimuovere la batteria quando non si utilizza il misuratore per un lungo periodo di tempo.
Controllare regolarmente la batteria,in quanto possono verificarsi perdite dopo un uso eccessivo; sostituire la batteria non appena si verificano perdite. Una
batteria che perde puod danneggiare lo strumento.

TENSIONE DC Protezioneda sovraccarico:
220V rms AC per la gamma 200mV e 600V rms per tutte le gamme.

Gamma | Risoluzione Precisione

200mV | 100uVv +(0.5% of rdg + 3D)
2V ImVv
20V 10mV +(0.8% of rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1.0% of rdg + 5D)
TENSIONE AC Risposta:
Risposta media, calibrata in,valore efficace di un'onda sinusoidale.
Gamma | Risoluzione Precisione

Gamma di frequenza: 45Hz ~450Hz
200mV | 100uv PROTEZIONE DA SOVRACCARICO: 600 V rms per tutte leigamme.
+(2.0% of rdg +10D)

600V v

CONTINUITA UDIBILE Protezione da sovraccarico:

15 secondi massimo 220 V rms.

Gamma | Descrizione

Il cicalino incorporato suona se la
resistenza e inferiore a 30+20Q

TENSIONE DC Protezione da sovraccarico:
X - . Fusibile 500mA/250V (gamma 10A senza fusibile).
Gamma | Risoluzione Precisione Caduta di tensione di misura: 200mV
200uA | 100nA
2mA 1uA +(1.8% of rdg +2D)
20mA 10uA
200mA | 100uA +(2.0% of rdg +2D)
10A 10mA +(2.0% of rdg +10D)
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Tensione massima a circuito aperto: 3 V.

RESISTENZA Protezione da sovraccarico: 15 secondi maxi-mum 220Vrms.
Gamma | Risoluzione Precisione
200Q 0.1Q +(1.0% of rdg +10D)
2KQ 1KQ
20KQ 10KQ
+(1.0% of rdg +4D)
200KQ | 100KQ
2MQ 1KQ

TEMPERATURA (con sonda K-TYPE)

Gamma Risoluzione Precisione

-40°C~1502C +(1.0% + 4)
1°C

150°C~1370°C +(1.5% + 15)

-40°F~3029F . +(1.0% + 4)

3020F~19999F HF +(1.5% + 15)

TEST DELLA BATTERIA

Gamma | Risoluzione Resistenzadnterna

12v 10mV 1.2KQ

9V 10mVv 900Q

1.5V ImV 3KQ

Istruzioni per l'uso (misura di tensione CC'e CA)

1. Collegare il puntale rosso alla presa "VQmA" e il puntaleinero alla presa "COM".

2. limpostare il selettore di gamma sulla gamma di tensione'desiderata. Se non si conosce la tensione da misurare, partire dalla tensione piu alta e ridurre
gradualmente l'intervallo di misurazione.

3. Collegare i puntali al dispositivo o al circuito da misurare.

4. Accendere il dispositivo o il circuito da misurare, il valore della tensione apparira sul display'digitale insieme alla polarita della tensione.

Misurazione della corrente DC

1. Collegare il puntale rosso alla presa "VQmA" e il puntale nero alla presa "COM" (perle misure,tra 200mA e 10A, collegare il puntale rosso alla presa "10A"
e assicurarsi che sia completamente inserito).

2. Ruotare il selettore di gamma sulla modalita di misurazione DCA desiderata.

3. Accendere il circuito da misurare e collegare i puntali in serie con la misura della corrente di carico.

4. 1l valore della misura verra visualizzato sullo schermo.

5. Si noti che la funzione "10A" é progettata solo per la misurazione intermittente. Il tempo.massimo di contatto dei puntali con il circuito & di 15 secondi,
con un tempo minimo di interruzione di un secondo tra le misure.

Misurazione della resistenza

1. Collegare il puntale rosso alla presa "VQmA" e il puntale nero alla presa "COM

2. Ruotare il selettore di gamma sull'intervallo di misurazione Q desiderato.

3. Se la resistenza da misurare & collegata a un circuito, spegnere il circuito e scaricare tutti i condensatori prima della misurazione.
4. Collegare i puntali per la misurazione del circuito

5. Il valore della misura viene visualizzato sul display.

Misurazione del diodo

1. Collegare il puntale rosso alla presa "VQmA" e il puntale nero alla presa "COM".

2. Ruotare il selettore di gamma e selezionare la modalita " ",

3. Collegare il puntale rosso all'anodo del diodo da misurare e il puntale nero al catodo.

4. Sullo schermo viene visualizzato il valore misurato della caduta di tensione in avanti in mV. Se il diodo € invertito, viene visualizzato il simbolo "1".

Misurazione della temperatura

1. Ruotare l'interruttore Range sulla posizione 2C o oF. Il display visualizza la temperatura ambiente in 2C o 2F.
2. Collegare la termocoppia di tipo K alle prese "VOmA" e "COM

3. Il valore misurato apparira sul display in 2C o °F.

Nota: La termocoppia di tipo K ha una temperatura operativa massima di 250°C/482 °F (300°C/572° F a breve termine). Il sensore fornito con lo strumento di
misura e una termocoppia a sfera nuda a risposta ultrarapida, adatta a molte applicazioni generiche.
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Test di continuita con allarme acustico
1. Collegare il cavo di prova rosso alla presa "VQmA" e il cavo nero alla presa "COM".

2. Ruotare l'interruttore di gamma sulla posizione contrassegnata da " ’) ",
3. Collegare i puntali a due punti del circuito da testare. Se la resistenza & inferiore a 30Q + 20Q, viene emesso un segnale acustico.

Misurazione hFE del transistor

1. Portare il selettore di gamma sulla modalita di misurazione del transistor hFE.

2. Determinare innanzitutto se il transistor & di tipo PNP o NPN e individuare i terminali del trasmettitore, della base e del collettore. Inserire i fili nei fori
corretti del connettore hFE.

3. Il display mostrera il valore approssimativo di hFE in condizioni di corrente di base 10pA e VCE2,8V.

Test della batteria

1. Collegare il puntale rosso al jack "VQOmA" e il puntale nero al jack "COM" (Nota: la polarita del puntale rosso & positiva "+").
2. Selezionare la modalita corrispondente tramite l'interruttore Range in base al tipo di batteria (1,5V, 9V, 12 V) da testare.
3. Collegare i puntali alla batteria da testare.

4. Leggere l'indicazione sul display. Verra indicata la polarita del collegamento dell'elettrodo di prova rosso.

Sostituzione della batteria e del fusibile

Il fusibile deve essere sostituito raramente e quasi sempre & danneggiato a causa di un errore dell'operatore.

Se sul display appare I'indicatore della batteria, significa che la batteria deve essere sostituita.

Per sostituire la batteria e il fusibile (500mA/250V) rimuovere le 2 viti situate nella parte inferiore dell'involucro. Rimuovere le vecchie e sostituirle con le
nuove. Assicurarsi di averle inserite cafrettamente in base alla loro polarita.

Smaltimento ecologico

Per evitare danni durante il trasporto, I'apparecchio deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori,
sono realizzati con materiali riciclabili'e possono essereismaltiti.di conseguenza. | componenti in plastica dell'apparecchio sono etichettati in base al loro
materiale, consentendo uno smaltimentoiecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme. ai rifiuti domestici!

In conformita con la direttiva europea 2002/96/CE sui rifiutiidi apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in conformita
con la legislazione nazionale, le appareechiature eléttriche ehe hanno raggiunto la fine del loro ciclo di vita devono essere raccolte
separatamente e restituite a un impianto di riciclaggio.compatibile.con I'ambiente.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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O6nyieg acparoug xpriong

Ma Aoyoug aodpareiog:

1. Npw XpNoLLOTOLoeTE TO MOAUUETPO, EAEYETE TO KEAUDOG TTIPOOTAGILAG YLa VO EVTOTIiCETE TUXOV onuddia dBopdg i BAABN. Mnv xpnotpomnoLeite To MTOAU-
METPO €AV €xeL uTtOOTEL KAToLa BAABN i o€ TiepimTwaon mou Aeimet k&rolo Tuipa tou keAUdoug. EAEyEte ta onpeia ou Bpiokovral yUpw armd TLG UTIOSOXES
olvdeonc.

2. EAéy€te TNV KaTdotaon tng HOvwong Twv KaAwdiwv peétpnong yia ¢Bapuéva tuipata f onpeio 6mou to LeTaAALKd UAKO TIou BPIiOKETOL OTO ECWTEPLKO
Toug Bpioketat akdAurtto. EAEyEte ta KaAwdLa LETPNONG YLOL CUVEXELX PEVUATOG.

3. Na giote 15Laitepa MTPOOCEKTIKOL WOTE va NV eGOPUOCETE LEYAAUTEPN TAON QTG TNV KEYLOTN OVOUAOTLKY TAON OMWE avaypadeTaL 6TO TOAUHETPO, KETAEY
TWV OKPOSEKTWVY N LETAEY OTOLOUSATIOTE ONUEIOU TOU AKPOSEKTN KAl TNG Yeiwonc.

4. O emloyéag Aettoupyiag HETPNONG TPEEL vaL eival TomoBeTnUéVOG 0Tn owaoTh B€on kat Sev pEmeL va ipaypatornoteitat aAayr tg B€ong Tou Katd t
SLdpkela tng Lé€tpnong ya thv anoduyn npdkAnong BAARNG.

5. Otav To MOAUUETPO AELTOUPYEL OE TTPAYUATLKY TAon dvw Twv 60V/DC 1} 30V RMS/AC, Ba nipérnel va AapuBAavetal SLaitepn mpoooyxr yLa tov kKivbuvo nhe-
KtpomAnéiag.

6. EmAé€te Toug KatdAANAoUG aKpOSEKTEG, TN AELToUpyia KOL TO EVPOG VLA TLG LETPHOELG OOG.

7. Mn xpnotuomnoleite i anoBnkeVeTe To MOAUUETPO o€ TepBAANov uPnAng Beppokpaciog, uypaciag Kal XWPOUG OOV UTIAPXOUV eVBAEKTA UAKA f/Kat
LOXUPA payvnTKA Ttedio. H arddoon tou moAUETpOU Hropel va LelwBel dtav extiBetal otnv vypaocia.

8. Katd t xprion Twv SOKLAOTIKWY KaAWSiwv, KpaTAoTe Ta SAXTUAG 00G TIOW Ao TA TPOOTATEUTIKA SAKTUAWY.

9. AlocuUVSEDTE TO KUKAWHO artd TNV Tapoyr| Kot ekdoptiote dAouG Toug MUKVWTEG UPNAARG TAoNG TPV artd TN SOKLUY avTioTaong, cUVEXELAG, SLOSwvV 1) hFE.
10. AvTIKQTAoTAOTE TV prtatapio OAG epdavioTel n EvEelEn xaunAng otdbung patapiag. AdGyw tng XxapnAng otdbung tng wnatapiog, o LETPNTAG Ktopel
va ipokaAécel PeueiG LETPHOELS TTOU Utopel va 08nyricouv o NAeKTPOMANEial KAl TPAUUATIONO.

11. Atakote T oUVEECN LETAEY TWV SOKLUOOTIKWY KOAWSIWVY KoL TOU KUKAWLATOG TTOU SOKLUATETE KOL OUTTEVEPYOTIOLAOTE TO TOAUETPO OE TIEPIMTWON OV
TPOKELTAL VO avoi€eTe TO KEAUPOG TOU TTOAUUETPOU.

12. Katd tn cuvtripnon tou MoAUPETPOU, eTUAEETE LOVO Ta yVHROLA AVTAAAAKTIKA TOU 610U TUTIOU TIOU TIPOTEIVOVTAL aTtd TOV KATACKEUQOTH.

13. To E0WTEPLKO KUKAWMA TOU TIOAUUETPOU SeV TPETEL va TporomnolnBel katd BouAnon yia va anodeuyBei n mpdkAnon BAGBNG TOU TTOAUHETPOU KAl OTIOLO-
Snmote atuxnua.

14. I'a tov KaBapLopo tng emtdAVELAG TOUTTOAU LETPOU O TIPETEL VAL XPNOLOTIOLETAL HOVO £va Lo KABaPLOTIKO Ka éva eEAAdPWE VOTIOUEVO Ttavi. Agv TipE-
TIEL VAL XPNOLOTIOLoUVTAL SLaBPWTLKA KAt SLAAVTEG o twartoduyr SLaBpwaong kat aANoiwong Twv EEWTEPLKWV ETILPAVELWY TOU TIOANUHETPOU.

15. To moAUpETPO eivat KATAAANAO yla E6WTEPLKA XPHoN.

16. ArtevepyomoLioTe T0 TOAUHETPO OTAV SEVIXPNOLULOTOLE (TaL KAl ApaLPECTE TNV UIMATAPLA OTAV TO TIOAUUETPO SEV XPNOLUOTIOLELTAL YL LEYAAO XPOVIKO
Stdotnua. EAéyxete ouvexwg tnv pnatapioy, kabwgevdexetan va mPokAnBel Stappor HeTd amd unepBOALKA XPriON, AVTLKATAOTAOTE TV Uratapio LOALG
eudaviotel Stappon. Mia Stappor) pnatapiagOo mpokaAéaetl BAABN GTO TTOAUUETPO.

Métpnon taong DC
EUpog | AtaBaduion AkpiBela
200mV | 100uV +(0,5% tou rdg + 3D) ; ,
~ Y fp $popTwong
EZ a 20! €UPOG katL 600V RMS yla ta urtoouna eUpn LETPNONG.
20V 10mVv +(0,8% tou rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1,0% tou rdg + 5D)
Metpnon Taong AC AnokpLon:

Méaoog 6pog andkplong, Babuovo

EUpog | AtaBaBuion | Akpifela

200mV | 100uv +(2,0% tou rdg

K vOG N €1500U¢ KUOTOG.
ZUXVOTLKO UPOG:

600V v +10D) 45Hz ~ 450Hz NPOXTAZIA YNEPOOPTQIH::

S yloOAa ta elpn PETPNONG.

EAEYXOG OUVEXELQG LE NXNTLKN EL60-
noinon

. ; MNpootaocia uneppoptwong
Ebpog | Nepypadn 15 Seutepohemnta max 220V RMS.
Hxntwn el8omoinon otav n avti-
otoon eival HkpdTepn oo auTAv
30+£20Q

Métpnon pevpatog DC

EVUpog | AtaBdaBduion AkpiBela

200uA | 100nA Mpootaocia unepdpdptwong:
2mA 1uA +(1,8% tou rdg +2D) | AoddAeta 500mA/250V (10A elpog xwpis aodahera).
20mA | 10uA Mtwon taong: 200mv
200mA | 100uA +(2,0% tou rdg +2D)
10A 10mA +(2,0% tou rdg
+10D)

(BORMANN] 11




Métpnon avtiotaong MéyLotn Taon avoiXtol KUKAWHATOG: 3V.
Eupoc | AtaBadpion | Akpieia MNpootaocia unteppOPTWONG: 15 Seutepdrenta péyloto 220V RMS.
2000 | 0,10 +(1,0% tou rdg +10D)

2KQ 1KQ

20kQ | 10KQ

>ooka_ | 1000 +(1,0% tou rdg +4D)

2MQ 1KQ

Métpnon Beppokpaciag (aodntipag K-TYPE)

EUpog AwoBaduion AkpiBela

-402C~1502C Lo +(1,0% + 4)

1502C~1370°C +(1,5% + 15)

-40°F~3029F . +(1,0% + 4)

3029F~1999°F 1 +(1,5% + 15)

EAeyxog pnatapiog

Eupog | AtaBaBuion | Eowtepkn avtiotaon

12V 10mv 1,2kQ

9V 10mvV 900Q

1,5V 1mv 3KQ

06nyieg Asttoupyiag (Métpnon taong DC &AC)

1. JuvSE€aTE TO KOKKWVO KaAwdLo Sokiung otnv urtodoxn "VAmMA" kat to papo koAwdlo otnv urtodoxr "COM".

2. PuBpiote to Stakdmtn Aettoupyiag oto emBUpUNTO VP0G TAONG, AV SV YWwpIleTe EPITOU TNV TLU TNG TAONG TTOU BEAETE va. LETPNOETE EEKWVAOTE QMo TNV
HeYaAUTEPN TAON KAL LELWVETE OTASLAKA TO EVPOG HETPNONG.

3. Juvdéote ta KaAwdLa SOKLUAG 0T CUCKEUT 1] TO KUKAWMATIOU HETPATOL.

4. EvEpYOTOLOTE TN CUOKEUT I TO KUKAWWA TTOU HETPATAL, AT UETPNONG Ba epdaviotel otnv Yndlakni 086vn Omwg kat n moAkdTNTa TAoNG.

Métpnon pevpatog DC

1. ZuvS€0Te TO KOKKWVO KaAWSLo Sokung otnv umodoxn "VOmMA" kat to,polipo kaAwdierotnv urodoxr "COM" ( yia petprioelg petay Twv 200mA kat twv 10A
OUVEEDTE TO KOKKLVO KaAWSLo Sokug otnv umodoxr “10A” kat BePatwBeite mwG EXEL ELGENDEL T PWG).

2. Tupiote tov Slakomtn Aettoupyiog otnv Aettoupyia pétpnong DCA.

3. EvepyomoLoTe To KUKAWHO TTPOG LETPNON KL CUVSEDTE TA KAAWSLO LETPNONG EV OELPAJE TN HETPNGN TOL, GOPTIOU LE TO PEVAL.

4. H tiun pétpnong Ba epdaviotel otnv 06ovn.

5. Npoooxn, n Aettoupyia pétpnong “10A” eivat oxeSlacpévn HOVo yLa SLAKOTTOUEVH, LETPNON. TO HEYLOTO XPOVIKG,SLA0TNHA TTOU TA KAAWSLO SOKLUNAG UTTo-
pouv va Bpiokovtal og emadr pe To KUKAwHA eivat 15 SeutepOAeTTa, e EAAXLOTO XPOVO. SLAKOTIG SEUTEPOAETTWY LETOEY TWV UETPIOEWV.

Métpnon avtiotaong

1. JUVSEOTE TO KOKKWVO KaAwdLo SokLung otnv urtodoyn "VOmMA" kat to pavpo koAwdto otnv urodoxr "COM".

2. Tupiote tov Slakomtn Aettoupyiog oto emBupnTd eUpog HeEtpnong Q.

3. Edv n avtiotaon mou Letpate eivat ouvdedepévn o€ KUKAWQ, OTIEVEPYOTIOLAOTE TOV KUKAWHA Kl EKOPTIoTE OAOUG TOUG TIUKVWTEG TIPLWV OTTO T LETPNON.
4. suvbéote ta kaAwsLa SOKLUAG Yo TN LETPNON KUKAWUOTOG

5. H tun pétpnong Ba epdaviotei otnv 00ovn.

Métpnon/éAeyxog 81660u
1. JUVSEOTE TO KOKKWVO KaAwdLo SokLung otnv urtodoyn "VOmMA" kat to pavpo koAwdto otnv urtodoxr "COM".

"

2. Tupiote Tov SLakomtn Aettoupyiog kat eTUAEETE TV Aettoupyia “
3. JUVSEOTE TO KOKKWVO KAAWSLO SOKLUAG oTtnVv dvodo tng S1odou mou Ba petpnBet kat To povpo SokaoTkd KaAwdlo otnv kabBodo.
4. H Tiun pé€tpnong tng mpodacblag mrwong taong oe mV Ba epdavictel otnv 006vn. Edv n 6iodog avtiotpadel, Ba epdaviotel to cupporo "1".

Métpnon Bepuokpaciog

1. Nupiote tov Slakomtn Aettoupyiag otig B€oelg 2C i 2F. Oa mapatnpnioete OtL otnv 006vn Ba epdaviotel n Beppokpacia Swuatiov og 2C A oF.
2. Juvbéote To Beppolelyog K-type otig umodoxeg “VOmA” kat “COM”.

3. H tun pétpnong Ba epdaviotei otnv 086vn oe °Cn oF.

Inueiwon: To Beppolevyog K-type €xeL péylotn Beppokpacio Aettoupyiag toug 250°C/482°F (300°C/572°F yia otypiaia pétpnon). O awobntrpag mou

TIOPEXETAL LLE TO Opyavo HETPNONG eival éva BepuooTolxeio yupvol odaiptdiou e€alpeTikd ypriyopng amokpLlong KATAAANAo yio ToAAEG EDOPOYES YEVIKAG
xprong.
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EAEyXOG OUVEXELQG LE NXNTLKN El8oToinon

1. SUVSEOTE TO KOKKWVO KaAwSLo SokLurg otnv urtodoyn "VOmMA" kat to pavpo koAwdio otnv urodoxr "COM".

D)
2. Tupiote tov SLakomtn otnv B€on We Tnv Evoelen “ ) -
3. Zuvbéote ta kaAlwdia Sokiung oe SVo onpeia KUKAWUATOG tPog ok, EAv n avtiotaon lvat pikpotepn amo 30Q + 200, Ba nxriceL o BouPntig.

Métpnon/&okipun tpaviiotop hFE

1. Fupiote tov Slakomtn otnv Aettoupyia pétpnong tpaviiotop hFE.

2. Mpoaoblopiote mpwta av to Tpaviiotop ivat tumou PNP f; NPN Kol eVTomioTe Toug akpoSEKTEG TOUTTOU, BAONG KAl CUAAEKTN. TomoBeToTe Ta KAAwSLA OTLG
OWOTEG OTEG TNG UTtoS0XNG hFE.

3. H 086vn Ba epdavicel tv katd npocéyyion tun hFE otnv katdotaon tou pevpatog Baong 10pA kat VCE2.8V.

EAgyX0G HmaTopLwV

1. JuvbéaTe To KOKKWVO KaAwdLo Sokiung otnv urtodoxrn "VOmMA" kat to patpo kadwdto otnv urodoxn "COM" (Znueiwaon: H moAkdTNTA TOU KOKKLVOU KOAW-
Slou Sokiung elvat Betikn "+").

2. Em\é€te tnv avtiotolyn Aettoupyla HEow Tou SLakomtn Aettoupyiag avaloya Ue Tov TUTo g pratapiog (1.5V, 9V, 12V) ou npoKeLtaL va SOKLLOOTEL

3. Zuvbéote ta kaAwsLa SOKLUNAG TNV KIaTopia TToU TPOKELTAL VAL SOKLUOOTEL.

4. AoBaote tnv €vbel€n otnv 00ovn. Oa utoSeyBel n MOALKOTNTA TNG KOKKLVNG 0UVEEDTNG SOKLUAOTIKOU NAEKTPOSIOU.

AVTIKATACTOON TWV UIOTAPLWV KoL TNG achAAELOG

H aoddAela omavia XpeLdleTal QVTKATAoTAON KAl XTUTNUA OXESOV TAVTA WG AMOTEAECHA OPAAUATOG TOU XELPLOTH.

Edv n évdelén tn¢ unatapiag epdavilerdt otnv000vn, onpaivel OTL N Uiatapla MPEMEL VAL AVTIKATOOTAOEL.

la VoL AVTLKOTAOTAOETE TNV patapid kot tviaodddeta (500mA / 250V) adatpéote Tig 2 Bibeg mou Bpiokovtal 0To KETw HEPOG TNG BAKNG.
AdatpéoTe TLG TIAALEG KOL AVTIKATAOTOTE TG HLE TG KavoUpyLeg. BeBawBeite mwg TLg £XeTe TOMOBOETOEL CWOTA PACEL TNG TTOALKOTNTA TOUG.

Andppwdn oto neptBaAAov

Mpokeévou va anodeuxBolv INULEGKATA T HeTadopd, n CUoKeUN TIPEMEL va TlapadiSeTal o€ oTeped cuokeuaoia. H cuokeuaoia KaBwg kat n povada
KaL Ta EEQPTAATA EIVOL KATOOKEUACHUEVEL TIO AVOKUKAWGLLO UALKA Kal Urtopolv va amopptdpBouv avahdywc. Ta mMAAoTIKA §QPTA AT TNG CUGKEUNG
bépouv onpavon avaoya Le To UALKO TOUGYEYOVOG TToU KabLotd Suvatr) Tnv amopdkpuvon GUMKWY Tpog to eptBarov kat Stadpopormotnpévwy Adyw Twv
SLaBECIUWY EYKATAOTACEWY CUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikng Evwong

MnVv TETATE TLG NAEKTPLIKEG CUOKEVEG Al e TOL OLKLOK G amtoppippoTa!

SOudpwva pe tnv Eupwraikr 08nyia 2002/96/EK yia ta artdBANTaNAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU EOTALOMOU KaL TNV EPAPLOYH TNG
olpdwva pe tnv €BvIKA vopoBbeaoia, oL NAEKTPLKEC BUOKEVEC TIOU £XOUV GTACEL 0TO TENOG TNG {WHG TOUG TIPETEL VAL CUANEYOVTAL XWPLOTA KAl
va emtotpédovtal o€ pia mepPArAovIikd ouUBaTh EYKATAGTOON QVAKUKAWGRG.

* 0 KATaoKeLAOTNG SLOTNPEL TO SIKALWMA VO TTPAYUATOTOL)0EL SEUTEPEVOUTEG OANAYEG OTO OXESLATHO TOU TIPOLOVTOG KOL OTA TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG
TponyoUpevn €L60moinan, KTOG €AV oL OANAYEG QUTEG EMNPEALOUV ONUAVTIKA TNV anodoon Kal Aeltoupyia aohalelag Twy mpolovtwy. Ta e€aptrpata mou
neplypadovral / anetkovilovrat otig oeASeG Tou eyxelplElou TTOU KPATATE oTa XEPLa 0ag evOEXETaL va adopolV Kal € GAA LOVTEAQ TNG GELPAG TTPOLOVTWY
TOU KQTQOKEUQOTH, UE TIAPOHOLO XAPAKTNPLOTIKA, KL EVOEXETAL VAL NV TTEPINABAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU LOALG QTTOKTH OATE.

* T va SlaodoAoTel N aohdlela kat n aglomotia Tou TPoitovIog KaBWE Kat n oxUG TG eyyunang OAeg oL epyaacieg embLlopBwong, EAEYXOU, ETILOKEUNG N
QVTIKATAOTOONG CUUMEPIAQUBAVOUEVNG TNG CUVTPNONG KOl TWV EL8IKWY PUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL HOVO OO TEXVIKOUG TOU ££0UGLOSOTNUEVOU
TUMUOTOG Service TOU KATAOKEUAOTH.

* XpNnOLLOTIOLE(TE TIAVTAL TO TIPOLOV HE TOV TTaPEXOUEVO EEOTALOMO. H Aettoupyia Tou TPOIldvVTog pe UN-T(POPAEMOUEVO ECOTIALOMO EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL

BAABN N akopa kKol coPapd TPAUMATIONO f Bdvato. O KATAOKEUOOTAG KAl 0 eloaywyéag oudepia eubuvn dEPEL yla TPAUUATIONOUG Kat BAaBeg mou
T(POKUTITOLV amtd TNV Xpron KN mpoPBAemdpevoU EOMALOUOU.
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MHcTpyKLMm 3a 6e3onacHocT

3a ga usberHeTe eBeHTyaseH TOKOB yAap WM HapaHABaHe Ha XOopa, KaKTo M 3a Aa usberHeTe eBeHTyasHa NOBpPeAa Ha U3MePBATENHUA ypea WU Ha
TecTBaHOTO 0bopyABaHe, cnNasBaiTe cieHUTe NpaBuna:

1. Npeau Aa M3non3saTe U3MepBaATENHUA Ypea, NPoBepeTe KyTuATa. He n3nonssaiite M3mepBaTeNnHus ypes, ako Toi e noBpeAeH Uan KanbobT (Maun yacT ot
Hero) e oTcTpaHeH. TbpceTe NYKHAaTUHU UAKN IUMNCBALLM NNACTMACOBM YacTu. MpoBepeTe U30NaUMATa OKONO CbeAUHUTENUTE.

2. NpoBepeTe CbCTOAHWETO Ha U301aLMATa Ha U3MepBaTeNHUTe Kabenn. NMposepeTe n3mepsaTenHUTe Kabenu 3a HENPEKBCHATOCT Ha TOKa.

3. He npunaraiite noBe4ye OT HOMUHANHOTO HAMpPEXEHMWE, KAKTO € OTBENA3AHO BbPXY U3MEPBATENIHUA YPEeS, MEXAY KNEMUTE UM MEXKAY KOATO U Aa € TOUKa
Ha Knemarta v 3emATa.

4. BbpTAWMAT Ce NpeBKAtOYBaTeN TpAbBa Aa 6bAe NOCTaBeH B NPaBWUIHATA NO3ULMA U He TpABBa i@ ce NPOMEHA No BPEMe Ha M3MepBaHe, 3a Aa ce usberHe
nospega.

5. KoraTo usmepBsaTenHuaT ypes pabotu c epeKTMBHO HanpeskeHune Hag 60 V/DC uam 30 V RMS/AC, Tpsabsa Aa ce BHMMaBa 0COb6eHO, Tbil KaTo CblLLEeCcTByBa
OMacHOCT OT TOKOB yAap.

6. M36epeTe NnoaxoaaLLMTE KNEMU, PEXKUM M 0OXBAT 3a BaLLUTE U3MEPBAHUA.

7. He n3nonsBaiite v He CbxpaHsaBaiTe M3MepBaTeNHUA ypes B Cpesa C BUCOKA TEMMNepaTypa, BAaXKHOCT M B 30HUM, KbAETO MMa 3anasMmu matepuany v/unm
CWAHU MarHUTHU Noneta. PaboTaTta Ha M3MepBaTENHMA Ypes MOKe Aa Ce BAOLWM NpW U3NaraHe Ha Baara.

8. KoraTto usnonssaTte TeCTOBUTE NPOBOAHULM, APbIKTE NPBCTUTE CU 334, NpeanasuTesnTe 3a NpbCTy.

9. MpekbcHeTe 3axpaHBaHETO Ha Bepurata U paspefere BCUYKM BUCOKOBONTOBM KOHAEH3aTOpW, Mpeau Aa TecTBaTe CbMPOTUB/EHME, HEMPEeKbCHATOCT,
anoau nnm HOE.

10. CmeHeTe baTepuATa BeAHara WOM ce NOABU MHAMKATOPBT 3a 6aTepuaATa. Mpy HUCKO HMBO Ha BaTepuATa M3MEPBATENHUAT ypes MOXe A3 Aade danumsm
MoKasaHWA, KOUTO MoraT fa A0BeAaT A0 TOKOB YAAP M IMYHO HapaHABaHe.

11. MpemaxHeTe Bpb3KaTa MeXy TeCTOBUTE NPOBOAHULIM U TecTBaHaTa Bepura v U3kaoveTe 3axpaHBAHETO Ha U3MepBaTeNHUA ypea, Npeau Aa oTBopuTte
Kopnyca Ha u3mepBaTe/siHuA ypes.

12. KoraTto o6cny:KBate MynTUMETBbPA, M3BMpPaiTe cCamo OPUTMHANIHN PE3EPBHM YacTM OT CbLLMA TUM, NPENOPbYaHU OT NPOU3BOAUTENS.

13. BbTpelwHaTa cxema Ha U3MepBaTeNHVA ypes, He:TpabBa Aa ce NPOMEHA NO KenaHue, 3a Aa ce u3berHe nospesa Ha ypesa v eBEHTyaNeH UHLMUAEHT.

14. 3a noyncTBaHe Ha NOBBPXHOCTTA'Ha M3MEpBaTeNHUA ypes TpabBa Aa ce U3N0/i3Ba CaMO MeK NOYMCTBALL, NPEenapaT U NeKo BAaXKHa Kbpna. He Tpabsa aa
Ce U3NoN3BaT arpecvBHU BELLECTBA U PAa3TBOPUTENN, 3a Aa ce M3berHe KOPO3uaA U BAOLLABaHe Ha CbCTOAHUETO HA BbHLUHUTE MOBBPXHOCTM Ha YCTPOMCTBOTO.
15. M3mepBaTenHUAT ypes e noaxoAaLl 3a ynoTpeba Ha 3akpuTo.

16. U3kntouBaiiTe M3mepBaTeNHMA Ypes, KOraTo He ro U3non3Bsate, M U3BaxaaiTe 6aTepumaTa, KOraTo He U3NoN3BaTe M3mepBaTENHUA Ypes, 3a Ab/blr NePUO,
ot Bpeme. posepsBaiiTe HaTepuaTa peAEBHO, Thil KaTo Caes NPeKomepHa ynotpeba Moxe Aa ce NosABWU U3TUYaHe, CMeHeTe BaTepuaTa BefHara LWom ce
nosBu nU3TnyaHe. M3TMyaHeTo Ha baTepuATa e A0BEAE [0 NOBPEAA Ha U3MePBaTENHUA Ypea,

NOCTOAHHO HAMPEXEHWE 3awwra ot nperoBapsaHe:
220V rms AC 3a 06x8at200mV 1 600V rms 3a BCUYKK
O6xsat | Pesoniouuns TouHocT obxBamu.
200mV | 100uVv +(0,5 % ot rdg + 3D)
2V imVv
20V 10mv +(0,8% ot rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1,0% ot rdg + 5D)

HAMPEXKEHWE HA MPOMEH/IUB TOK | Otrosop:

CpeaHo pearupaHe, kKanmbpupaHo B epeKTUBHU GTOMHOCTM Ha
CVMHyCOMAaNHa Bb/Ha.

200mV | 100uV YecroTteH ananasoH: 45Hz ~ 450Hz
+(2,0% o rdg +10D)

O6xsar | Pesontouusa TouHocT

600V v

3BYKOBA HEMPEKbCHATOCT L (i o
Makcumym 15 cekyHam 220 V rms.

O6xBat | OnucaHue

BrpageHuAaT 3ymep nsnasa 3ByKOB
CUTHan, ako CbNPOTUBAEHUETO € No-
manko ot 30£20Q

3awmTa oT NpeToBapBaHe:
NOCTOAHHO HANPEKEHUE 500mA/250V npeanasuten (10A o6xsat 6e3 npegnasurten).

O6xsat | Pesoniouus TouHoct Cnaga Ha usmepBarteniHuA BonTax: 200mV

200uA 100nA

2mA 1uA +(1,8% o rdg +2D)
20mA 10uA

200mA | 100uA +(2,0% oT rdg +2D)
10A 10mA +(2,0% ot rdg +10D)

(BORMANN] 15



http://www.nikolaoutools.gr/

CbMNPOTUBJ/IEHUE MaKcMmanHo HanpeXXeHue Ha oTBopeHaTa Bepwura: 3V.
3awumra ot nperoBapBaHe: 15 cekyHaAM maxi-mum 220Vrms.

O6xsat | Pesonouus TouHOoCT

200Q 0.1Q +(1,0% or rdg +10D)
2KQ 1KQ
20KQ 10KQ

+(1,0% or rdg +4D)
200KQ 100KQ
2MQ 1KQ

TEMMNEPATYPA (cbc coHpa K-TYPE)

O6xBar Pesontouusa TouHocT
-40°C ~ 150°C +(1.0% + 4)
1°C
1502C~1370°C +(1.5% + 15)
-409F ~ 302°F 1o +(1.0% + 4)
oF
3022F~1999°F +(1.5% + 15)
TECT HA BATEPUATA
O6xBar |Pe3ontouus BbrpewHo
cblpoTuBaeHUE
12v 10mV 1.2KQ
9V 10mV 900Q
1.5V ImV 3KQ

WHCcTpyKLMK 33 paboTa (M3mepBaHe Ha MOCTOAHHO M MPOMEH/IMBO HanpeXKeHue)

1. CBbpKeTE YEePBEHUA TECTOB NPOBOAHMK KbM KakKa "VOmA", a 4yepHus< kbMikaka "COM".

2. HactpoiiTe npeskatouBaTens Range (O6xBaT) Ha efAaHWA OMana3oH Ha HampeKeHWeTo, AKO He 3HaeTe HanpeXeHMeTo, KOeTo McKaTe Aa umepwurte,
3anoYHeTe OT Hal-BUCOKOTO HanNpeXKeHWe 1 NocTeneHHo HamaneTe 0bxsarTa Ha U3IMEpBaHe.

3. CBbprKeTe TeCTOBUTE NPOBOAHULIM KbM M3MePBaHOTO YCTPOWETBO M/ BepUra.

4. BkAloyeTe M3MEepBaHOTO YCTPOMCTBO WM Bepura, CTOWHOCTTA Ha HaMpPEKeHWeTo lie CEeNMOoABM Ha LMdpoBMA Aucnaeit 3aeAHO C MONAPHOCTTA Ha
HanpexeHueTo.

U3mepBaHe Ha NOCTOAHEH TOK

1. CBbprKETE YepBeHMA TECTOB MPOBOAHMK KbM Kaka "VOMA" 1 YyepHUa NPOBOAHMK KbmKaka "COM" (3a msmepsaHua mexay 200mA n 10A cebpkeTte
uepBeHUs TeCTOB MPOBOAHMK KbM Kaka "10A" 1 ce yBepeTe, Ye € HaMbAHO NOCTABEH).

2. 3aBbpTeTe npesKatoysaTens Range (O6xBaT) Ha KenaHUa pexmnm Ha nsmepsaHe Ha DCA.

3. BKAtoueTe M3MepBaHaTa BEPUra 1 CBbPXKETE TECTOBUTE NPOBOAHMLM NOC/NEA0BATENHO,C M3MEPBAHUA TOK Ha TOBapa.

4. CTOMHOCTTa Ha MU3MEPBAHETO LUE Ce MOKaXKe Ha eKpaHa.

5. O6bpHeTe BHUMaHKe, Yye dyHKumaTa "10A" e npeagHasHa4yeHa camo 3a NepuoanYHKU U3MmepsaHnsa. MakecUMankHoTo Bpeme, Npes KOeTo U3NUTBATeNHUTE
NPOBOAHMLM MOTaT Aa 6bAAT B KOHTAKT € BepuraTa, e 15 cekyHAM, KaTo BpeMETO 3a NPEKbCBAHE MEXKAY MSMEPBAHUATAE € MMHUMYM e[jHa CeKyHAa.

MamepBaHe Ha CbNpPoOTUBNEHUETO

1. CBbpKeTe YepBEHUA TECTOBU NPOBOAHUK KbM }Kaka "VOMA", a yepHUsa - KbM XKaka "COM".

2. 3aBbpTeTe NpesKAtoYBaTENa Range ([nanasoH) B *enaHWa AnManasoH Ha u3mepsaHe Q.

3. AKO M3MepPBaHOTO CbNPOTUBEHME € CBBbP3AHO C E/IEKTPUYECKA BEPUTa, U3K/IIOYETE BEPUraTa U paspesieTe BCUYKM KOHAEH3ATOPU NPean USMEPBAHETO.
4. CBbprKETE TECTOBUTE NMPOBOAHMLM 338 U3MEPBaHe Ha Bepurata

5. CTOMHOCTTa Ha U3MepBaHeTo Liie ce MOoABM Ha eKpaHa.

U3mepBaHe Ha agnoam
1. CBbpKeTe YepBEHMA TECTOBU NPOBOAHUK KbM KaKa "VOmMA", a yepHua - Kbm Kaka "COM".

2. 3aBbpTeTe NpeBKAoYBaTeNs 33 06XxBaTa U u3bepeTe pexnm " —N— "

3. CBbprKETe YepBeHMA TECTOB MPOBOAHUK KbM aHOAA Ha M3MEPBaHMA ANOA, @ YEPHUA - KbM KaToaa.
4. amepeHaTa CTOMHOCT Ha cnaga Ha HanpeXKeHMeTo B Npasa Nocoka B MV LLe Ce NoKaKe Ha ekpaHa. AKO AMoAbT e 06bpHaT, Le ce nokaske cumeonsT "1".

U3mepBaHe Ha TemnepaTyparta

1. 3aBbpTeTeE NpeBKAoYBaTeNA 3a 06xBaTa B nosoxeHue °C uaum oF. [lucnnenT Wwe nokaxe craiHaTta Temnepatypa B 2C unm oF.
2. CBbprKeTe TepmoaBoiikata Tvn K Kbm xakoseTe "VOmMA" 1 "COM".

3. U3amepeHaTa CTOMHOCT e ce NosBu Ha gucnaen B 2C unu oF,

3abenexkka: MakcumanHaTa paboTHa TemnepaTypa Ha Tepmoggoiikata Tvn K e 250°C/482°F (300°C/572°F 3a KpaTbK nepwuog). CeH3opbT, A0CTaBeH C
MN3MepBaTeNHUA ypes, e TepMOoABOIKa C rona ToMKa CbC CBPbXObP3a peakLma, NoAX0AALLA 32 MHOTO MPWUIOXKEHMA ¢ 00L0 NpeHasHayveHuve.
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TecT 3a HEeNnpPeKbCHATOCT CbC 3BYKOB CUTHaN
1. CBbpKeTe yepBeHuUs Kaben 3a M3NUTBaHe KbM Kaka "VQmMA", a yepHua Kaben - Kbm aka "COM".

2. 3aBbpTeTe NpeBKAtoYBaTeNA 33 0bXBaTa B NON0XKeHWe, 0603HayeHo ¢ " ')) ",

3. CBbprKeTe TecToBuTEe MPOBOAHUUM KbM ABE TOYKWM OT BepwuraTta, KOWUTO we 6baaTt TecTBaHW. AKO CbMpOTUBAEHMETO e mo-masnko oT 30Q * 20Q, we
NPO3BYYN 3BYKOB CUTHA.

U3mepBaHe Ha hFE Ha TpaH3ucTopa

1. 3aBbpTeTe npesktoyBaTens Range (O6xBaT) B pexxmMm Ha n3mepsaHe Ha TpaHauctop hFE.

2. Mbpeo onpegenete ganu TpaHucTopbT e Tun PNP uam NPN u HamepeTe npegasatens, 6a3ata U KONEKTOpPHWUTE Kaemu. BkapaiiTe nposogHuumTe B
npaBuaHUTE OTBOPYK B KOHeKTopa hFE.

3. OucnnenT we nokaxe npubaunsutenHarta ctomHoct Ha hFE npu 6a3os Tok 10pA 1 VCE2,8V.

TecT Ha 6aTepuATa

1. CBbpIKETE YepBEeHUA TECTOB NPOBOAHMK KbM ¥Kaka "VOQmMA", a uepHUa - KbM kaka "COM" (3abenexka: MonapHOCTTa Ha YepBEeHWUA TECTOB NPOBOAHMK €
nonoxutenHa "+").

2. U3bepeTe cbOTBETHMA PEXKMM Ype3 npeBKatoyBaTena Range (O6xBaT) B 3aBMCMMOCT OT BUAA Ha batepuaTa (1,5V, 9V, 12 V), KoaTo e ce TecTsa.

3. CBbprKeTe TecToBUTE NPOBOAHULM KbM baTepuaATa, KOATo TpAbBa Aa ce TecTBa.

4. MpoyeTeTe UHAMKALMATA Ha gucnaes. LLle 6bae nokasaHa NONAPHOCTTA Ha CBbP3BAHETO Ha YEPBEHWA TECTOB e/1IEKTPOS,.

CmsHa Ha 6aTepusa U npegnasuTen

MpeanasuTensT pAAKo Ce HyXXaae OT NOAMAHA MINOYTM BUHArK Ce MOBPEXKAA B PE3yATaT Ha rpeLuka Ha onepartopa.

AKO Ha Aucnnen ce NoABM MHAMKATOPBLT 3a 6aTepyA;ToBa 03Ha4aBa, Ye batepusaTa TpabBa 4a Ce CMEHM.

3a ga cmeHuTe 6atepunaTa u npeanasutens (500mA/250V), oTcTpaHeTe ABaTa BMHTA, PA3Mo/ioXeHW B JONHATa YacT Ha Kopnyca. OTcTpaHeTe cTapuTe U
3ameHerTe ¢ HoBUTe. YBepeTe ce, Ye cTe. i NOCTaBuAM NPaBuIHO B 3aBUCMMOCT OT NOIAPHOCTTA UM.

M3XB'bpl'lﬂHe B CbOTBETCTBUE C EKONOTMYHUTEe U3NCKBAHUA

3a fa ce usberHat nospeam no Bpeme Ha TPaHCMoPTUPaHeTo; ype bt Tpabea Aa 6ble AOoCTaBeH B 34paBa onakoBKa. OnakoBKaTa, KakTo v ypeabT 1
HeroswuTe akcecoapw, ca u3paboTeHu OT peLUKAMPYEMM MaTepManmn U MoraT Aa 6bAaT U3XBbP/IEHM MO CbOTBETHUA HauMH. [11aCTMAcoOBUTE KOMMOHEHTM Ha
ypeza ca MapKupaHu cnopes matepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHU; KOeTOM03B0/IABA EKOIOTUYHO U ANbEPEHLMPAHO U3XBBPAAHE Ypes3 HANUYHUTE
CbOpbKEeHUs 3a cbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He U3xBbpnaiTe eNeKTpUYeckn ypeam 3aeJHo cbnTtosuTe oTnaabLml

B cvoTBetcTBMe ¢ EBponeiicka aupektvsa 2002/96/EQ 3a oTRaLbLMTE OT €/IEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 060pyABaHe U HeMHOTO NpuiaraHe B
CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, €/1eKTPUHECKUTE YPean, KOUTO Ca AOCTUTHAIN Kpad Ha CBOA eKCN10aTallMOHEH CPOK,
TpAbBa Aa ce cbbMpaT OTAENHO U Aa Ce BPBLUAT B CbOPbKEHME 3@ PELMKANPAHE, KOETO € CbBMECTUMO C OKOJIHaTa cpeaa.

* [Tpon3BOAMTENAT CM 3ana3Ba NPaBoTO Aa NPaBU HE3HAYUTENHW NMPOMEHWU B ,CI,VISaVIHa N TeXHU4YeckuTe CI'IeLI,VId)l/IKaLI,l/IVI Ha NpoAayKTute 6e3 npeansapuTenHo
yBeaoM/eHNe, OCBEH aKO Te3n NMPOMeHN He 3aCAraT 3Ha4YnTe/IHO pa60TaTa 1 6e3onacHocTTa Ha npoayKTuTe. YacTuTe, OI'IlAcaHl/I/l/IfI}OCTpMpaHVI Ha CTpaHuumTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXUTE B pPbLETe CU, MOXXe [Aa Ce OTHACAT W 3a APYyrM modenn OT NpPpoAyKToBaTa JIMHMA Ha Npou3BogmTena C I'IO,CI,O6HM
XapPaKTePUCTUKM U MOXKe [a He Ca BK/IK0YEeHU B TOKY-LLO I'Ipl/I,CI,O6l/ITVIﬂ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHTmpa 6e3onacHocTTa 1 HaAeXAHOCTTa Ha NpoAyKTa WM Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHuMATa, BCUYKK pa6OTVI Nno PEMOHT, NpoBepkKa UAN 3aMAHa,
BKIOYNTENHO NOAAPDBIKKA U CnelnanHu HaCTpOﬁKM, Tpﬂ6Ba [a Ce M3BbPLIBAT CaMO OT TEXHULM OT OTOPU3NPAHNA CEPBM3EH OTAE/ HA NPOU3BOAUTENIA.

* BuHarM v3non3BalTe NpoayKTa C A0CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTaTa Ha MpofyKkTa ¢ 0bopyaBaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXe Aa A0Beae [0
Heu3npaBHOCTU MAM A0PW [0 CEPUO3HM HapaHABaHMA WAM CMbBPT. [1POM3BOAUTENAT U BHOCWUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHUA W LWLETH,
Bb3HMKHAAM B Pe3y/TaT Ha M3M0/13BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha M3MCKBAaHUATA 0bopyaBaHe.
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SIMBOLURI ELECTRICE
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Informatii importante privind siguranta, consultati

Poate fi prezenta o tensiune periculoasa

(6 Conforma cu Directiva Uniunii Europene

IE' Dublu izolat

][] []

Date tehnice

DCV 200m-2-20-200-1000V +0,5%

ACV 200-750V +1,0%

DCA 200u-2m-20m-200m-200m-10A
+1,8%

Rezistentd | 200-2K<20K-200K-200K-2MQ

Descrieréa pieselor
. LCD

. Butonul HFE

. VOmMA mufa
. COM mufa

. Mufa 10A

. Butonul Hold
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. Butonul'de iluminare a ecranului

. Comutator de gama
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Instructiuni de siguranta

Pentru a evita posibilele socuri electrice sau vatamari corporale si pentru a evita posibilele deteriorari ale aparatului de mdsura sau ale echipamentului testat,
respectati urmatoarelereguli:

1. Tnainte de a utiliza aparatul de masurd, inspectati carcasa. Nu utilizati aparatul de masura daca acesta este deteriorat sau dacd carcasa (sau o parte a
acesteia) este indepartatd. Cdutati fisuri sau parti din plastic lipsa. Verificati izolatia din jurul conectorilor.

2. Verificati starea izolatiei cablurilor de masurare. 3. Verificati continuitatea curentului la cablurile de masurare.

3. Nu aplicati o tensiune mai mare decat tensiunea nominala, marcata pe contor, intre borne sau intre orice punct de pe borne si masa.

4. Comutatorul rotativ trebuie sa fie plasat in pozitia corectd si nu trebuie schimbat in timpul masurarii pentru a evita deteriorarea.

5. Atunci cand Aparatul de masura functioneaza la o tensiune efectivd de peste 60 V/CC sau 30 V RMS/AC, trebuie sa se acorde o atentie deosebita, deoarece
exista pericolul de electrocutare.

6. Selectati terminalele, modul si domeniul de mdsuratori adecvate.

7. Nu utilizati si nu depozitati Aparatul de mdsura in medii cu temperaturi ridicate, medii umede si zone in care sunt prezente materiale inflamabile si/sau
campuri magnetice puternice. Performantele Aparatului de masura se pot deteriora atunci cand este expus la umiditate.

8. Cand utilizati cablurile de testare, pastrati-va degetele in spatele aparatorilor de degete.

9. Deconectati alimentarea circuitului si descarcati toti condensatorii de inaltd tensiune inainte de a testa rezistenta, continuitatea, diodele sau hFE.

10. Tnlocuiti bateria imediat ce apare indicatorul de baterie. La un nivel scizut al bateriei, aparatul de masura ar putea produce citiri false care pot duce la
socuri electrice si vatamari corporale.

11. Indepértati conexiunea dintre cablurile de testare si circuitul testat si opriti alimentarea Aparatului de masura inainte de a deschide carcasa Aparatului de
mdsura.

12. Atunci cand efectuati lucrari de intretinere a multimetrului, selectati numai piese de schimb originale de acelasi tip recomandate de producator.

13. Circuitul intern al Multimetrului nu trebuie sa fie modificat la voia intdmplarii pentru a evita deteriorarea aparatului si orice accident.

14. Pentru curatarea suprafetei Aparatului de masura trebuie sa se utilizeze numai un detergent usor si o carpa usor umeda. Nu trebuie sa se utilizeze
substante corozive si solventi pentru a evita coroziunea si deteriorarea suprafetelor externe ale dispozitivului.

15. Aparatul de mdsura este adecvat pentru utilizare in interior.

16. Opriti Aparatul de masurd atuncifcand.nu Tl utilizati si scoateti bateria atunci cand nu utilizati Aparatul de masurd pentru o perioada lunga de timp. 17.
Verificati periodic bateria, deoarece pot/@aparea scurgerixdupa o utilizare excesiva, inlocuiti bateria imediat ce apar scurgeri. O baterie care prezinta scurgeri
va cauza deteriorarea Aparatului de;masura.

TENSIUNE DC bl o N
2 r tru a de 200mV si 600V rms pentru toate gamele.
Gama Rezolutia Precizie
200mV | 100uV +(0,5% din rdg + 3D)
2V ImV
20V 10mv +(0,8% din rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1,0% din rdg + 5D)

TENSIUNE DE CURENT ALTERNATIV Réspuns: . (
Raspuns mediu, calibrat in rms al und id I

Gama de frecvente: 45Hz ~ 450Hz

Gama Rezolutia Precizie

500mv_ | 100uv PROTECTIE LA SUPRACARE: 600 V rms mele.
+(2,0% din rdg +10D)

600V v

CONTINUITATE AUDIBILA Protectie la suprasarcini: A" 4

15 secunde maximum 220 V rms.
Gama Descriere

Semnalul sonor incorporat suna daca
rezistenta este mai mica de 30+20Q

TENSIUNE DC Protectie la suprasarcina:
Siguranta de 500mA/250V (interval de 10A fard sigurantd).

Masurarea caderii de tensiune: 200mV

Gama Rezolutia Precizie

200uA 100nA

2mA 1uA +(1,8% din rdg +2D)
20mA 10uA

200mA | 100uA +(2,0% din rdg +2D)
10A 10mA +(2,0% din rdg +10D)
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REZISTENTA Tensiunea maxima a circuitului deschis: 3V.
z Protectie la suprasarcina: 15 secunde maxi-mum 220Vrms.

Gama Rezolutia Precizie
200Q 0.1Q +(1,0% din rdg +10D)
2KQ 1KQ
20KQ 10KQ

+(1,0% din rdg +4D)
200KQ 100KQ
2MQ 1KQ

TEMPERATURA (cu SONDA K-TYPE)

Gama Rezolutia Precizie

-402C~1500C +(1.0% + 4)
1°C

1502C~1370°C +(1.5% + 15)

-409F ~ 3029F o +(1.0% + 4)

3020F~19999F v +(1.5% + 15)

TESTUL BATERIEI

Gama Rezolutia Rezistenta interna

12v 10mVv 1.2KQ

9V 10mV 900Q

1.5v ImV 3KQ

Instructiuni de operare (Masurarea tensiunii DC si‘/AC)

1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VOmA™si cablul negru la mufa "€OM".

2. Setati comutatorul Range pe intervalul de tensiune dorit, Daca nu cunoastetitensiunea pe care doriti sa o masurati, incepeti de la cea mai inalta tensiune
si reduceti treptat intervalul de masurare.

3. Conectati cablurile de testare la dispozitivul sau circuitul care se masoara.

4. Porniti dispozitivul sau circuitul care se masoara, valoarea tensiunii va aparea pe afisajuldigital impreuna cu polaritatea tensiunii.

Masurarea curentului DC

1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VQmA" si cablul negru la mufa "€OM" (pentru masuratori intre 200mA si 10A, conectati cablul de testare rosu la
mufa "10A" si asigurati-va ca este introdus complet).

2. Rotiti comutatorul Range pe modul de masurare DCA dorit.

3. Porniti circuitul care urmeaza sa fie masurat si conectati cablurile de testare in‘serie_cl masurarea curentuluirde sarcina.

4. Valoarea de masurare va fi afisata pe ecran.

5. Retineti ca functia "10A" este conceputd numai pentru masuratori intermitente. Timpul maxim in' care cablurile de testare pot fi in contact cu circuitul
este de 15 secunde, cu un timp de intrerupere de cel putin o secunda intre masuratori.

Masurarea rezistentei

1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VQmA" si cablul negru la mufa "COM".

2. Rotiti comutatorul Range (Interval) pe intervalul de masurare Q dorit.

3. Daca rezistenta pe care o masurati este conectata la un circuit, opriti circuitul si descdrcati toti condensatorii inainte de masurare.
4. Conectati cablurile de testare pentru masurarea circuitului

5. Valoarea de mdsurare va apdrea pe ecranul de afisare.

Masurarea diodelor

1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VQmA" si cablul negru la mufa "COM".

2. Rotiti comutatorul Range si selectati modul " "

3. Conectati cablul de testare rosu la anodul diodei care urmeaza sa fie masurata, iar cablul de testare negru la catod.

4. Valoarea mdsurata a caderii de tensiune directa in mV va fi afisata pe ecran. Daca dioda este inversata, se va afisa simbolul "1".

Masurarea temperaturii

1. Rotiti comutatorul Range in pozitia 2C sau F. Afisajul va arata temperatura camerei in 2C sau oF.
2. Conectati termocuplul de tip K la mufele "VQmA" si "COM".

3. Valoarea masurata va aparea pe afisaj in 2C sau oF.

Nota: Termocuplul de tip K are o temperatura maxima de functionare de 250°C/482°F (300°C/572°F pe termen scurt). Senzorul furnizat cu instrumentul de
masurd este un termocuplu cu bila goala cu raspuns ultra-rapid, potrivit pentru multe aplicatii de uz general.
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Test de continuitate cu alerta sonora
1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VQmA" si cablul negru la mufa "COM".

2. Rotiti comutatorul Range in pozitia marcata "')) ",
3. Conectati cablurile de testare la doud puncte de circuit care urmeazd sa fie testate. Daca rezistenta este mai mica de 30Q * 20Q), atunci va suna alerta
sonora.

Masurarea hFE a tranzistorului

1. Rotiti comutatorul Range in modul de masurare a tranzistorului hFE.

2. Mai intai determinati daca tranzistorul este de tip PNP sau NPN si localizati terminalele emitdtorului, bazei si colectorului. Introduceti firele in orificiile
corecte din conectorul hFE.

3. Afisajul va afisa valoarea aproximativa hFE in conditiile unui curent de baza de 10pA si VCE2,8V.

Testul bateriei

1. Conectati cablul de testare rosu la mufa "VQmA" si cablul negru la mufa "COM" (Nota: Polaritatea cablului de testare rosu este pozitiva "+").
2. Selectati modul corespunzator prin intermediul comutatorului Range in functie de tipul de baterie (1,5V, 9V, 12 V) care urmeaza sa fie testat.
3. Conectati cablurile de testare la bateria care urmeaza sa fie testata.

4. Cititi indicatia de pe afisaj. Va fi indicata polaritatea conexiunii electrodului rosu de testare.

Inlocuirea bateriei si a sigurantelor

Siguranta rareori trebuie nlocuitd si este aproape intotdeauna deterioratd ca urmare a unei erori a operatorului. Dacd pe afisaj apare indicatorul bateriei,
inseamna cd bateria trebuie inlocuita.

Pentru a inlocui bateria si siguranta (500mA/250V), scoateti cele 2 suruburi situate in partea de jos a carcasei. Scoateti-le pe cele vechi si inlocuiti-le cu cele
noi. Asigurati-va ca le-ati introdus corect pe baza polaritatii acestora.

Eliminarea ecologica

Pentru a evita deteriorarea in timpultransportului, aparatul trebuie livrat intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si aparatul si accesoriile sale sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi.eliminate innmod corespunzadtor. Componentele din plastic ale aparatului sunt etichetate in functie de materialul
din care sunt fabricate, ceea ce permite eliminarea'ecologicasi diferentiata prin intermediul facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati echipamentele electrice impreuna.cu deseurileimenajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in
conformitate cu legislatia nationala, echipamentele electrice care.au ajuns la sfarsitul ciclului de viata trebuie colectate separat si returnate la
o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului
n care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti
fn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea
si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar
vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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@D D (istosmjerna struja)
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Tehnicki podaci

XX
A\ AC (izmjenicna struja)

~ DCili AC
A Vazne sigurnosne informacije. Pogledajte prirucnik.

A MoZda je prisutan opasan napon

Uzemljenje

ﬁ Slaba baterija
—E— Osigurac

—N— Dioda
o))) Test kontinuiteta
° C Celzija
(E U skladu s Direktivom Europske unije

IE' Dvostruka izolacija

DCV 200m-2-20-200-1000V +0,5%
ACV 200-750V +1,0%

DCA 200u-2m-20m-200m-10A +1.8%
Otpornost | 200-2K-20K-200K-2MQ +1.0%
14LCD

2. Gumbza svjetlo zaslona
3. Gumb HFE

4. Prekidaéraspona

5. VOmA uticnica

6. COM utic¢nica

7. 10A uti¢nica

8. Gumb za zadrzavanje
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Sigurnosne upute

Kako biste izbjegli mogudi strujni udar ili osobne ozljede te kako biste izbjegli moguce ostecenje mjeraca ili opreme koja se testira, pridrZavajte se sljedecih
pravila:

1. Prije uporabe mjeraca provijerite kuciste. Nemojte koristiti mjerac ako je ostecen ili ako je kudéiste (ili dio kucista) uklonjeno. Potrazite pukotine ili
nedostaje plastike. Obratite pozornost na izolaciju oko konektora.

2. Pregledajte ispitne vodove za osteéenu izolaciju ili izloZeni metal. Provjerite ima li ispitnih vodova kontinuitet.

3. Nemojte primjenjivati napon veci od nazivnog napona, kako je oznaceno na mjeracu, izmedu priklju¢aka ili izmedu bilo kojeg prikljucka i uzemljenja.

4. Okretni prekidac treba postaviti u ispravan poloZzaj i tijekom mjerenja ne smije se mijenjati raspon kako bi se sprijecilo oste¢enje mjeraca.

5. Kada mjerac radi na efektivnom naponu preko 60 V u istosmjernoj struji ili 30 V rms u izmjeni¢noj struji, potrebno je posebno paziti jer postoji opasnost
od strujnog udara.

6. Koristite odgovarajuce prikljucke, funkciju i raspon za svoja mjerenja.

7. Nemoijte koristiti ili skladistiti mjera¢ u okruzenju visoke temperature, vlage, eksplozivnog, zapaljivog i jakog magnetskog polja. Rad mjeraca moze se
pogorsati nakon prigusivanja.

8. Kada koristite ispitne Zice, drzite prste iza Stitnika za prste.

9. Iskljucite strujni krug i ispraznite sve visokonaponske kondenzatore prije testiranja otpora, kontinuiteta, dioda ili hFE.

10. Zamijenite bateriju ¢im se pojavi indikator baterije. Uz nisku bateriju, mjera¢ moZe proizvesti lazna o€itanja koja mogu dovesti do strujnog udara i
ozljeda.

11. Uklonite vezu izmedu ispitnih vodova i strujnog kruga koji se ispituje i iskljucite mjerac prije otvaranja kucista mjeraca.

12. Prilikom servisiranja mjeraca koristite samo zamjenske dijelove s istim brojem modela ili identi¢nim elektri¢nim specifikacijama.

13. Unutarnji krug mjeraca ne smije se mijenjati po Zelji kako bi se izbjeglo ostecenje mjeraca i bilo kakva nezgoda.

14. Za ciséenje povrsine mjeraca prilikom servisiranja treba koristiti meku krpu i blagi deterdzent. Ne smiju se koristiti abrazivna sredstva i otapala kako bi se
povrsina mjeraca sprijecila od korozije, oste¢enja i nezgoda.

15. Mjerac je prikladan za unutarnju upotrébu.

16. Isklju¢ite mjerac kada ga ne koristite'i izvadite bateriju ako ga necete koristiti dulje vrijeme. Stalno provjeravajte bateriju jer moze iscuriti ako je koristite
neko vrijeme, zamijenite bateriju ¢im'se pojavi curenje. Baterija koja curi ostetit ¢e mjerac.

DC NAPON WOﬁ Erx‘tejreéenja::
ras od 200 mV i 600 V rms za sve raspone.

Raspon| Rezolucija | Toc¢nost

200mV | 100uVv +(0.5% od rdg + 3D)
2V ImV
20V 10mVv +(0.8% od rdg + 5D)
200V 100mV
600V v +(1.0% od rdg + 5D)
AC NAPON BT "y « N
Prosjecni odziv, kalibriran u efe ijjednost
Raspon| Rezolucija | Tocnost Raspon frekvencija: .
200mv | 100uv 45Hz ~ 450Hz ZASTITA OD PREOPTER 00 za sve faspone.
+(2.0% od rdg +10D)
600V v
% Zastita od preoptereéenja: V
2ilanl ot ey 15 sekundi maksimalno 220 V rms.

Raspon| Opis

Ugradeni zvucni signal oglasava se
ako je otpor manji od 30+20Q

DC NAPON Zadtita od preopterecenja:
” = Osigura¢ 500mA/250V (raspon 10A bez osiguraca).
Raspon| Rezolucija_| Tocnost MJERNI PAD NAPONA: 200mV
200uA [ 100nA
2mA 1uA +(1.8% od rdg +2D)
20mA | 10uA
200mA | 100uA +(2.0% od rdg +2D)
10A 10mA +(2.0% od rdg +10D)
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OTPORNOST Maksimalni napon otvorenog kruga: 3v.
Zastita od preopterecenja: 15 sekundi maksimalno 220Vrms.

Raspon| Rezolucija | Toc¢nost

200Q 0.10Q +(1.0% od rdg +10D)
2KQ 1KQ
20KQ 10KQ

+(1.0% od rdg +4D)
200KQ | 100KQ
2MQ 1KQ

TEMPERATURA (sa K-TIPOM SONDE)

Raspon Rezolucija | To€nost
-40°C~1502C +(1.0% + 4)
1°C

1502C~13702C +(1.5% + 15)
-40°F~3029F . +(1.0% + 4)
3029F~1999°F 1 +(1.5% + 15)
TEST BATERUE

Raspon| Rezolucija | Unutarnji otpor
12v 10mv 1.2KQ
v 10mv 9000
1.5V 1mv 3KQ

Upute za rad (mjerenje istosmjernog i'izmjeniénog hapona)

1. Spojite crveni ispitni kabel na "VQmA" uti¢nicu, crni kabel na "COM" uticnicu.

2. Postavite prekida¢ RANGE na Zeljeni raspon NAPONA; ako napon koji‘'se mjeriinije unaprijed poznat, postavite prekidac na najvisi raspon i smanjite ga dok
se ne postigne zadovoljavajuce ocitanje.

3. Spojite ispitne vodove na uredaj ili krug koji se mjeri.

4. Ukljucite napajanje uredaja ili kruga koji se mjeri vrijednost napona ¢e se pojaviti na digitalnom zaslonu zajedno s polaritetom napona.

Mjerenje istosmjerne struje N b \ N

1. Crveni kabel do "VQmA". Crni kabel na "COM" (za mjerenja izmedu 200mA"i 10A spojite crvenikabel'na "10A" uti¢nicu s potpuno pritisnutim.)

2. Postavite prekida¢ RANGE na Zeljeni DCA raspon.

3. Otvorite strujni krug koji treba mjeriti i poveZite ispitne vodove U SERII s optereéenjemssa strujom koju treba mjeriti.

4. Ocitajte trenutnu vrijednost na digitalnom zaslonu.

5. Osim toga, funkcija "10A" je dizajnirana samo za povremenu uporabu. Maksimalno'vrijeme kontakta ispitnih,vodi¢a sa strujnim krugom je 15 sekundi, s
minimalnim vremenom pauze od sekundi izmedu ispitivanja.

Mjerenje otpora AR V &/
1. Crveni kabel do "VQmA". Crni vodi do "COM".

2. Postavite prekida¢ RANGE na Zeljeni raspon Q.

3. Ako je otpor koji se mjeri spojen na krug, prije mjerenja iskljucite napajanje i ispraznite sve kondenzatores

4. Spojite ispitne vodove na krug koji se mjeri.

5. Ocitajte vrijednost otpora na digitalnom zaslonu.

Mjerenje dioda
1. Crveni vod do “VOQmA”, crni vod do “COM”.

”

2. Postavite prekida¢ RANGE na raspon “
3. Spojite crveni ispitni kabel na anodu diode koja se mjeri, a crni ispitni kabel na katodu.
4. Prikazat ¢e se prednji pad napona u mV. Ako je dioda okrenuta, prikazat e se brojka "1".

Mjerenje temperature

1. Postavite prekida¢ RANGE na raspon 2C ili °F, prikazat ¢e sobnu temperaturu u vrijednosti 2C ili oF.
2. Spojite termoelement tipa K na uti¢nice “VQmA” i “COM”.

3. Na zaslonu ce se prikazati vrijednost temperature 2C ili oF.

NAPOMENA: Termopar tipa K Max. Radna temperatura sonde: 250C/482F (300C/572F kratkotrajno). Senzor isporucen s instrumentom je termoelement s
golim kuglicama ultra brzog odziva prikladan za mnoge primjene opce namjene.
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Test zvuénog kontinuiteta
1. Crveni vod na "VQmA", crni na "COM".

D)
2. Postavite prekida¢ RANGE na raspon “ ) ",
3. Spojite ispitne vodove na dvije tocke strujnog kruga koje treba testirati. Ako je otpor manji od 30Q+20Q, oglasit ¢e se zujalica.

Mjerenje hFE tranzistora

1. Postavite prekida¢ RANGE na hFE raspon.

2. Odredite je li tranzistor tipa PNP ili NPN i pronadite vodove emitera, baze i kolektora. Umetnite vodove u odgovarajuce rupe hFE uti¢nice.
3. Mjerac ¢e prikazati pribliznu vrijednost hFE pri uvjetima osnovne struje od 10 pA i VCE2,8 V.

Test baterije

1. Spojite crni ispitni kabel na uti¢nicu "COM", a crveni ispitni kabel na uti¢nicu "VQmA" (Napomena: polaritet crvenog ispitnog kabela je pozitivan "+").
2. U skladu s razli¢itim tipom baterije (1,5 V, 9 V, 12 V) koju Zelite testirati, postavite prekidac raspona na Zeljeni raspon BATT.

3. Spojite ispitne vodove na bateriju koju Zelite testirati.

4. Procitajte ocitanje na zaslonu. Prikazat ¢e se polaritet spoja crvenog ispitnog vodica.

Zamjena baterije i osiguraca

Osigurac rijetko treba zamijeniti i gotovo uvijek pregori kao rezultat pogreske operatera.

Ako se indikator baterije pojavi na zaslonu, to znaci da bateriju treba zamijeniti.

Za zamjenu baterije i osiguraca (500mA/250V)wuklonite 2 vijka na dnu kuéista, jednostavno uklonite stari i zamijenite novim. Pazite na polaritet.

Odlaganje otpada u skladu s propisima,ozastiti okolisa

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, uredaj mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i uredaj i njegov pribor, izradeni su od
materijala koji se mogu reciklirati imogu se u skladu s tim adloZiti. Plasti¢ni dijelovi uredaja oznaceni su prema materijalu od kojeg su izradeni, Sto
omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano odlaganje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektricnu opremu zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom.2002/96/EZ o otpadnoj.elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢na oprema koja je dosegla kraj svog vijeka trajanja mora se odvojeno prikupljati i vratiti u ekoloski prihvatljivo
postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Biztonsagi utasitasok

Az dramtés vagy személyi sériilés, valamint a mérémszer vagy a tesztelt berendezés karosodasanak elkerilése érdekében tartsa be az alabbi szabalyokat:

1. A mérémliszer hasznalata el6tt ellendrizze a tok llapotat. Ne hasznalja a mérémdiszert, ha sériilt, vagy a tok (vagy a tok egy része) hianyzik. Ellenérizze, hogy
nincs-e repedés vagy hianyzé mianyag. Ugyeljen a csatlakozék kériili szigetelésre.

2. Ellendrizze, hogy a mérévezetékek szigetelése nem sériilt-e, és nincs-e szabadon all6 fém. Ellendrizze a mérévezetékek folytonossagat.

3. Ne alkalmazza a mérémiiszeren feltlintetett névleges fesziiltségnél nagyobb fesziltséget a kapcsok kozott vagy barmely kapocs és a foldelés kozott.

4. A forgdkapcsoldt a megfelel6 helyzetbe kell allitani, és a mérémiiszer karosodasanak elkerilése érdekében a mérés sordn nem szabad a tartomanyt megvaltoztatni.
5. Ha a mérémfiszer 60 V feletti egyenaramu vagy 30 V rms véltakozé daramu fesziltségen mikodik, kiilonos dvatossaggal kell eljarni, mert dramités veszélye all fenn.
6. A mérésekhez hasznalja a megfelels csatlakozokat, funkcidkat és tartomdanyokat.

7. Ne hasznalja és ne tarolja a mérémliszert magas h6mérsékletd, paras, robbandsveszélyes, gyulékony és er6s magneses mezével rendelkezd kérnyezetben. A
mérémdszer teljesitménye romolhat, ha nedvesség éri.

8. A mérévezetékek hasznélata soran tartsa ujjait az ujjvédék mogott.

9. Az ellendllas, a folytonossag, a diddak vagy a hFE tesztelése el6tt valassza le az dramkort és toltse le az 6sszes nagyfesziltségl kondenzatort.

10. Cserélje ki az akkumulatort, amint megjelenik az akkumulator jelz6fény. Alacsony akkumuldtor toltottség esetén a mérémliszer hibds mérési eredményeket
adhat, ami dramitéshez és személyi sériiléshez vezethet.

11. Tavolitsa el a tesztel6 vezetékek és a tesztelt aramkor kdzotti kapesolatot, és kapcsolja ki a mérémdiszer dramellatasat, miel6tt kinyitnd a mérémdiszer burkolatat.
12. A mérémdiszer szervizelésekor csak azonos modellszamu vagy azonos elektromos specifikacidju potalkatrészeket hasznaljon.

13. A mérémdiszer bels§ dramkorét nem szabad 6nkényesen megvaltoztatni, hogy elkertlhetd legyen a mérém(iszer megrongalddasa és barmilyen baleset.

14. A mérémdiszer tisztitdsahoz puha ruhat és enyhe tisztitdszert kell hasznalni. A mérémdiszer feliiletének korroézid, sériilés és baleset megel&zése érdekében nem
szabad suroldszert és olddszert hasznalni.

15. A mérémdiszer beltéri haszndlatra alkalmas.

16. Ha a mérémliszert nem haszndlja, kapcsolja ki, és ha hosszabb ideig nem haszndlja, vegye ki az elemet. Rendszeresen ellendrizze az elemet, mert hosszabb
hasznalat utan szivaroghat, és ha szivargast észlelazonnal cserélje ki. A szivargo elem karosithatja a mérémdszert.

DC FESZULTSEG

Tartom| Felbontas Pontossag T;]()It/e Aészw’sg:;ﬁ;nb;n és 600 V rms minden
any V!

200mV | 100 uv +(0,5% az rdg + 3D)

2V 1ImVv

20V 10mV +(0,8% az rdg + 5D)

200V 100 mv

600V 1V +(1,0% az rdg + 5D)

VALTOARAMU FESZULTSEG

Tartom| Felbontas Pontossag \!alasz. ) . ) v ; )
. Atlagos valasz, szinuszhullam r éb ralva.
an q z
y Frekvenciatartomany:
200 mV 100 uv 45 Hz ~ 450 Hz TULTERHELES VEDELEM: 600 ind
+(2,0% az rdg +10D tartomanyban.

600V 1v értékének)

HALLHATO FOLYAMATOSSAG
Tartom| Leiras Talterhelés elleni védelem: \Y /

Maximum 15 mésodperc 220 V rms.
any

A beépitett hangjelz6 akkor szdlal meg,
ha az ellenallas kisebb, mint 30+20Q

EGYENARAMU FESZULTSEG

Tartom| Felbontas Pontossag

Tulterhelés elleni védelem:

, 500 mA/250 V biztositék (10 A tartomany biztositék nélkiil).
any, FESZULTSEGESES MERESE: 200 mv

200uA | 100 nA

2mA 1uA +(1,8% az rdg +2D

20 mA 10UA értékének)

200 mA | 100uA +(2,0% az rdg +2D
értékbol)

10A 10 mA +(2,0% az rdg +10D)
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ELLENALLAS
Tartom| Felbontas Pontossag
any
200 01 +(1,0% az rdg +10D
értékének) Maximalis nyitott aramkor fesziltség: 3 v.
2KQ 1KQ Tulterhelés elleni védelem: maximum 15 mésodperc 220 Vrms.
20KQ 10KO
+(1,0% az rdg +4D)
200kQ | 100kQ
2MQ 1KQ

HOMERSEKLET (K-TiPUSU SZONDAVAL)

Tartomany | Felbontas | Pontossag

-40°C~150 °C +(1,0% +4)

150 °C~1370°C ! +(1,5% + 15)

-40°F~302¢F +(1,0%%4)
19F

3029F~1999°F #(1,5%4115)

AKKUMULATOR TESZT

Hatéta | Felbontds | Belsé ellenallas

volsag

12V 10mv 1,2kQ

9V 10mv 900 Q

1,5V 1mv 3KQ

Kezelési utasitas (DC és AC fesziiltségmérés) \‘ ’ ' A\

1. Csatlakoztassa a piros mérévezetéket a ,,VOmA” aljzathoz, a fekete vezetéket pedig a ,COM” aljzathoz.

2. Allitsa a RANGE kapcsoldt a kivant fesziiltségtartomanyra. Ha a mérendd fesziiltség elére nemiismert, allitsa a kapcsoldt a legmagasabb tartomanyra, és
csokkentse azt, amig kielégité mérési eredményt nem kap.

3. Csatlakoztassa a mérévezetékeket a mérendd eszk6zhoz vagy dramkorhoz.

4. Kapcsolja be a mérend6 eszkoz vagy dramkor aramellatdsat, és a digitalis kijelzén megjelenik a feszlltség értéke és a fesziltség polaritasa.

Egyendaramu darammérés \‘II A Y\

1. A piros vezetéket csatlakoztassa a ,VQmMA” csatlakozéhoz. A fekete vezetéket csatlakoztassa a ,COM”‘csatlakozohoz (200 mA és 10 A kozotti mérésekhez
csatlakoztassa a piros vezetéket a ,,10A” csatlakozéhoz, és nyomja le teljesen).

2. Allitsa a RANGE kapcsoldt a kivant DCA tartomanyra.

3. Nyissa meg a mérendd aramkort, és csatlakoztassa a mérévezetékeket sorba a mérend6 arammalterhelt terheléssel.

4. Olvassa le az dramértékeket a digitalis kijelz6n.

5. Ezenkivil a ,,10A” funkcid kizardlag id6szakos hasznalatra készult. A mér&vezetékek maximalis érintkezési ideje az dramkorrel 15 masodperc, a tesztek kozotti

minimalis szlinetid6 pedig masodperc.

Ellendllasmérés

1. A piros vezetéket csatlakoztassa a ,VQmMA” csatlakozéhoz. A fekete vezetéket csatlakoztassa a ,,COM” csatlakozohoz.

2. Allitsa a RANGE kapcsolét a kivant Q tartomanyra.

3. Ha a mérendd ellendllas dramkorhoz van csatlakoztatva, a mérés elGtt kapcsolja ki az dramelldtast és toltse le az 6sszes kondenzatort.
4. Csatlakoztassa a mérévezetékeket a mérend6 aramkorhoz.

5. Olvassa le az ellenallas értékét a digitalis kijelz6n.

Diéda mérés

1. A piros vezetéket csatlakoztassa a ,VQmA” csatlakozéhoz, a fekete vezetéket pedig a ,,COM” csatlakozéhoz.

2. Allitsa a RANGE kapcsolét ,, ” tartomanyra.

3. Csatlakoztassa a piros mérévezetéket a mérendé didda anédjidhoz, a fekete mérévezetéket pedig a katédjahoz.
4. A mV-ben kifejezett el6remeneti fesziiltségesés jelenik meg. Ha a didda forditott, akkor az ,1” szam jelenik meg.

Homérsékletmérés

1. Allitsa a RANGE kapcsoldt 2C vagy oF tartomanyra, és a késziilék a szobahdmérsékletet 2C vagy F értékben jeleniti meg.
2. Csatlakoztassa a K-tipusu héelemet a ,,VQmA” és ,,COM” aljzatokhoz.

3. Akijelz6n a h6mérséklet értéke 2C vagy oF mértékegységben jelenik meg.

MEGIJEGYZES: K-tipusi hGelem A szonda maximalis tizemi hémérséklete: 250 °C/482 °F (300 °C/572 °F rovid tavon). A mszerhez mellékelt érzékel egy rendkiviil gyors
reakcioju, fedetlen gyongyds hGelem, amely szdmos éltaldnos célu alkalmazashoz alkalmas.
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Hallhato folytonossagi teszt

1. A piros vezetéket csatlakoztassa a ,VOmMA” csatlakozdhoz, a fekete vezetéket pedig a ,COM” csatlakozéhoz.
) °

2. Allitsa a RANGE kapcsolét ,, ” tartomanyra.

3. Csatlakoztassa a tesztvezetékeket a tesztelni kivant aramkor két pontjahoz. Ha az ellendllas alacsonyabb, mint 30Q+20Q), a hangjelz6 megszolal.

Tranzisztor hFE mérése

1. Allitsa a RANGE kapcsoldt hFE tartoményra.

2. Hatarozza meg, hogy a tranzisztor PNP vagy NPN tipusu, és keresse meg az emitter, a bazis és a kollektor vezetékeit. Helyezze a vezetékeket a hFE aljzat
megfeleld nyildsaiba.

3. A mérémdszer megjeleniti a hozzavetdleges hFE értéket 10uA bazisaram és 2,8V VCE esetén.

Akkumulator teszt

1. Csatlakoztassa a fekete mérgvezetéket a ,,COM” aljzathoz, a piros mérévezetéket pedig a ,,VOmMA” aljzathoz (Megjegyzés: A piros mérévezeték polaritdsa pozitiv ,+”).
2. A tesztelni kivant akkumuldtor tipusénak (1,5 V, 9V, 12 V) megfelel&en allitsa a tartomdnykapcsoldt a kivant BATT tartomanyra.

3. Csatlakoztassa a mérévezetékeket a tesztelni kivant akkumulatorhoz.

4. Olvassa el a kijelz6n megjelend értéket. A piros mérékabel csatlakozdsanak polaritdsa megjelenik.

Akkumulator és biztositék cseréje

A biztositékokat ritkan kell cserélni, és szinte mindig a kezel6 hibaja miatt égnek ki.

Ha az akkumulator jelz6fény megjelenik a kijelzén, az azt jelzi, hogy az akkumulatort ki kell cserélni.

Az akkumulator és a biztositék (500 mA/250 V) cseréjéhez tavolitsa el a tok aljan taldlhatd 2 csavart, vegye ki a régit, és cserélje ki egy Ujra. Ugyeljen a polaritasra.

Kornyezetbarat hulladékkezelés

A széllitas soran bekovetkez§ sériilések elkeriilése érdekébenia késziléket erés csomagolasban kell széllitani. A csomagolas, valamint a késziilék és tartozékai
Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziiltek, és ennek megfelelen drtalmatlanithatok. A késziilék miianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jellve, ami lehet6vé teszi a
kornyezetbarat és differencidlt drtalmatlanitast a rendelkezésre allé.gy(ijtéhelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos berendezéseket ne dobja a haztartasi hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezésekshulladékairol sz616 2002/96/EK eurdpai iranyelvnek és annak nemzeti jogba valo atiltetésének
megfelelGen az élettartamuk végéhez érkezett elektromos berendezéseket kilon kell gydjteni és kdrnyezetbarat Gjrahasznosité létesitménybe kell
visszaszallitani.

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkil kisebb valtoztatasokat eszk6zo6ljon a termék kialakitdsaban és miszaki specifikacidiban, kivéve,
ha ezek a véltoztatdsok jelentésen befolyasoljdk a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek
a gyartd termékcsaladjanak mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On &ltal most megvasérolt termék
nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizardlag a gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd lizemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos
sérllést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfeleld felszerelés hasznalatdbdl eredd sérilésekért és karokeért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL NAEKTPLKEG CUOCKEVEG EXOUV KATOOKEUOOTEL e auoTnpd mpdTuTa Ttou €xeL BEoeL n Tal-
pela kaL cuVASOLV HE TA EVPWTIAIKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mot TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TNG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
PAG TNG NAEKTPLKAG CUOKELNG (amdSeLEn ALavikng A TLLOAGYLO0). Z€ Kapia epintwon n etat-
pela ev KAAUTITEL TN OXETIKA SaAvn AvTOAAKTIKWY Kat epyaciag eqv Kot epocov 6& cuvo-
Sevetal amnd avtiypado Tou mapooTatikol ayopds. L& MEPUTTWON TOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arooToAéa. OL NAEKTPLKEG CUOKEUEG ITOOTEAAOVTAL VLA TNV ETILOKELH TOUG 0TNV eTatpeia
o€ €€0UOLOSOTNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KOl HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAhokTtikd ou dBeipovtal puctohoyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KoAwsLo,
Slakomreg, GOPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) SUOKEUEG IOV €XOUV UTIOCTEL {NWULEG OO TN KN cuppOpdwaon HE TG o8nyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) ZuokeuEg pe AT ouvTipnon.

4) Xprion pn evedelypévv e6apTnUATWY.

5) Zuokeuég ou €xouv TapaxwpnBel xwplg olkovopLkn emBapuvon.

6) BAaPn mou odeiletal o nAektpikr) cUVSEDN O TAON SLAPOPETIKN A6 TV avaypodOpe-
VN OTNV TIWVOKIS oL CUGKEUNG.

7) 20veon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng TGonG Tou PEVUATOC,.

9) BAABnN mou mpokUTteL and t xprion oApupol vepou.

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia mou €xet mpokU el amod MANUUEAR KaBapLlopd TG NAEKTPLKAG
OUOKEUNG.

11) Emadr) TG NAEKTPLKAG CUCKELNG e XNHLKE 4 PAGBR amo vypaocia, StaBpwon.

12) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TIOU €XOUV UTIOOTELTPOTIOMOLAGELG = aANAYEG 1} €XOUV QVOLXTEL
arnd pun egouclodotnuévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/efaptripata eéotiag un opBng xpHRong.

14) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YO EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVILKATAGTAON TOU EEAPTH LLOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWLA 1) aoToxia UALKoU. Ze mepimtwon EAAELYNG AVTAAAAKTIKOU N €TaL-
peia Slatnpel To SKAlWHA AVTIKATAOTAONG TNG NAEKTPLKIG GUOKEUNG e GANO awTioTol o
povtého. Metd tn Slekmepaiwon eyyvnong Sev EMLUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG
£yyUNoNG TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG. AVTIKATAOTOON QVTIOANAKTLIKOU [lE XPEWON EMULOKEUNG,
KoAUTITETAL ATTo 1 Xpovo eyyunon KaAfg Aettoupylag, pe mpolnébeon TNV THPNON TWV OpwV.
£yyUNongG. Ta avtaAaKTIKE 1) oL NAEKTPLKEG CUOKEVEG TaL oMol aWTIKaOioTaVTaL Ttopaué-
VOUV OTNV KATOXH TNG ETAULPELOG paG. ANEG AIAULTAOELG, EKTOG ald OUTEG TIOU avadEPovTaL
o€ aUTO TO EVTUTIO £yyUNONG EMLOKEUNG 1 BAABwv NAEKTPLKWY CUCKEUWY, Sev Loxuouv. Ma
™V eyyUNon auth LoXVeL To EAANVLKS Sikato.

WARRANTY
EN

Les appareils électriques ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies
par notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti-
ves. Les appareils électriques de notre société bénéficient d’une période de garantie de
24 mois pour un usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La
garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garan-
tie est le document d’achat de I'appareil (ticket de caisse ou facture). La société ne cou-
vrira en aucun cas le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement
a la charge de I'expéditeur (client). Les appareils électriques doivent étre envoyés pour
réparation a l'entreprise ou a un atelier agréé par le moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Appareils électriques endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Appareils électriques mal entretenus.

4) Utilisation d’accessoires inappropriés.

5) Appareils électriques donnés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plaque de l'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée.

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
de I'appareil.

11) Contact de I'appareil électrique avec des produits chimiques ou dommages dus a I’hu-
midité ou a la corrosion.

12) Les appareils électriques qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les appareils électriques utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechan-
ge spécifique, 'entreprise se réserve le droit de remplacer I'appareil électrique par un autre
modele correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie de I'appareil électrique ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piéce détachée, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon
fonctionnement d’un an, a condition que les conditions de la garantie soient respectées. Les
pieces de rechange ou les appareils électriques remplacés restent en possession de notre
société, Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, con-
cernant la,réparation des appareils électriques ou leur endommagement, ne s’appliquent
pas. La loi grecque,et les réglementations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
|

The electrical appliances have been manufactured according to strict standards, set by our
company, which are aligned with the respective European quality standards. The electrical
appliances of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-pro-
fessional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of pur-
chase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the appliance
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost
of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The electrical applianc-
es must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Electrical appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the
manufacturer.

3) Electrical appliances poorly maintained.

4) Use of inappropriate accessories.

5) Electrical appliances given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water.

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the appliance.
11) Contact of the electrical appliance with chemicals, or damage as a result of moisture
or corrosion.

12) Electrical appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.
13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Electrical appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the electrical appliance with another corresponding model.
After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the electrical
appliance shall not be extended or renewed. The replacement of a spare part, along with
repair charge, is covered by a 1 year warranty of good operation, provided that the warranty
terms are met. The spare parts or electrical appliances that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding the repair of electrical appliances or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Gli_ apparecchi elettrici sono stati prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nos-
tra azienda, che sono in linea con'i rispettivi standard di qualita europei. Gli apparecchi
elettricindella nostra azienda hanne un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto..La prova delddiritto alla garanzia é il documento di acquisto dell’apparec-
chio (scontrino fiscale ofattura). In nessun.caso I'azienda coprira il costo dei pezzi di ri-
cambio e delle rispettive ore di lavoro-necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquiste. Nel caso in cui la‘riparazione debba essere effettuata dal nos-
tro servizio di assistenza,.i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a cari-
co del mittente (cliente). Gli,apparecchi elettrici devono essere inviati per la riparazione
all'azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente in seguito all’'uso (spazzole, cavi, interrutto-
ri, caricabatterie, bobine, ecc.).

2) Apparecchi elettrici danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Apparecchiature elettriche sottoposte a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di accessori inadeguati.

5) Apparecchiature elettriche cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata.

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria dell’appar-
ecchio.

11) Contatto dell’apparecchio elettrico con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o
corrosione.

12) Apparecchi elettrici modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Apparecchi elettrici utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'apparecchio elettrico con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell'apparecchio elettrico
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al co-
sto della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione
che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli apparecchi elettrici sosti-
tuiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in que-
sto modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di apparecchi elettrici o il loro danneggiamen-
to, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet elektrike jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet elektro-
shtépiake té kompanisé soné pajisen me garancion 24 muaj pér pérdorim jo profesional
dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga data e blerjes
sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé pajisjes (faturé
ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Paji-
sjet elektrike duhet té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té autorizuar
né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Pajisjet elektrike gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt né
prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimiité veganté, kom-
pania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen elektrike me njé:model tjetér pérkatés.
Pasi té kené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé, sé pajisjes
elektrike nuk do té zgjatet ose rinovohet. Ndérrimi i njé pjese rezervé, sé bashku me tarifén
e riparimit, mbulohet nga njé garanci 1 vjegare pér funksionimin.e miré, me kusht qeité re-
spektohen kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet elektrike gé ndérrohen mbe-
ten né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kéte formular
garancie, né lidhje me riparimin e pajisjeve elektrike ose démtimin‘eityre, nuk zbatohen. Ligji
grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Elektricni uredaji su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
uredaji nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i
12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
o garantnom pravu je dokument o kupovini uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Pre-
duzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i od-
govarajuce radno vreme osim ako se ne prilozZi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posilja-
lac (klijent). Elektri¢ni uredaji se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlaséenu
radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Elektri¢ni uredaji oSteceni usled nepostovanja uputstava proizvodaca.

3) Elektri¢ni uredaji su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuceg pribora.

5) Elektri¢ni uredaji dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode.

10) Ostecenije ili kvar nastao usled nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Dodir elektricnog uredaja sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Elektri¢nih uredaja koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog lica.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Elektri¢ni uredaji koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni elektri¢ni aparat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih ga-
rantnih postupaka, garantni rok elektricnog uredaja se ne moZe produzavati niti obnavljati.
Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom od 1 godine
za dobar rad, pod uslovom da su ispunjeni uslovi garancije. Rezervni delovi ili elektri¢ni apa-
rati koji se zamene ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nih uredaja ili njihovim oSteéenjem, ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢ni aparati so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricne aparate naSega podjetja velja
garancija 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo.
Garancija velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina
aparata (kupnina ali ra¢un). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti nosi posiljatelj (naro¢nik). Elektri¢ne naprave je treba poslati v popravilo v podjetje ali
pooblas¢eno delavnico z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (SCetke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Elektri¢ne naprave, poskodovane zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Elektri¢ne naprave slabo vzdrzevane.

4) Uporaba neustreznih dodatkov.

5) Elektri¢ne naprave, dane tretjim osebam brezplaéno.

6) Poskodbe zaradi elektri¢ne povezave pri napetosti, ki ni navedena na tablici aparata.

7) Prikljucitev na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Skoda zaradi uporabe slane vode.

10) Poskodbe ali okvare, ki so posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja naprave.

11) Stik elektri¢ne naprave s kemikalijami ali poskodbe zaradi viage ali korozije.

12) Elektri¢ne naprave, ki jih je spremenila ali odprla nepooblaséena oseba.
13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Elektri¢ne naprave, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico do zamenjave elektricnega aparata z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok za elektri¢ni aparat ne podaljsuje ali
obnavlja. Zamenjava rezervnega dela, skupaj s stroski popravila, je zajeta z 1-letno garancijo
za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni pogoji garancije. Zamenjani rezervni deli ali elektricni
aparati ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem
obrazcu, glede popravila elektri¢nih naprav ali njihove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrickésspotrebice. bolizvyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré su v sulade’s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrospotrebice
nasej spolocnosti je poskytoevandizaruéna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzivanie
312 mesiacov pre profesiondlne pouzivanie. Zaruka je platna odo dia zaktpenia produktu.
Dokladom o zaru€nom prave je nakupny doklad spotrebica (predajny doklad alebo faktura).
Spolognost za ziadnych .okolnostinebude hradit prislusné nédklady na ndhradné diely a
prislusny pozadovany.pracovny cas, pekial nebude predlozend kopia nakupného dokladu.
V pripade, Zeiopravu musiykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az)
znd3a v plnej miere odosielatel (klient). Elektrické spotrebice je potrebné zaslat na opravu
do firmy alebo do autorizovanej dielne vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene/opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd");

2) Elektrické spotrebice poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Elektrické spotrebice su zle udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodného prislusenstva.

5) Elektrospotrebice odovzdané tretim osobdm bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia pri inom napati, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Skody sposobené pouzitim slanej vody.

10) Poskodenie alebo porucha v désledku nespravneho postupu Cistenia spotrebica.

11) Kontakt elektrického spotrebica s chemikéliami alebo poskodenie v dosledku vlhkosti
alebo korozie.

12) Elektrické spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenou osobou.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Elektrické spotrebice pouzivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢nost
vyhradzuje pravo nahradit elektricky spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych procedur sa zarucna doba elektrického spotrebica nepredlzuje ani neob-
novuje. Navymenu ndhradného dielu spolu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka
na bezchybnt prevadzku, ak su dodrzané zaru¢né podmienky. Nahradné diely alebo elektri-
cké spotrebice, ktoré si vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky
ako tie, ktoré su uvedené vtomto zarucnom liste, tykajuce sa opravy elektrickych spotrebicov
alebo ich poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Enexktpoypeaute ca npou3BeAeHW MO CTPOrM CTaHAAPTW, OnpefeneHu OT Hawarta
KOMMaHuA, KOWTO ca CbobpaseHM CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAapTM 3a
KauecTtBo. EnektpoypeauTe Ha HawaTta ¢pupma ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. apaHumaTa
e Ba/MAHa OT JataTa Ha 3aKynyBaHe Ha MpoayKTa. [lokasaTencTBoO 3a rapaHLMOHHOTO
npaBo e JOKYMEHTLT 33 NOKYMKa Ha ypeaa (kacoBa Genexka unu epaktypa). Mpu HUKaKBM
ofcToATeNcTBA KOMNAHWUATA HAMA [a MOKPUE CbOTBETHWTE PasXOAM 3a Pe3epBHU 4YacTu
1 CbOTBETHWUTE HeobXoAWMM PaboTHM YacoBe, OCBEH ako He Gbae MpeacTaBeHO Komue
OT [JOKYMeHTa 3a NOKynKa. B ciyyait, ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLIEH OT HaWMA
cepBu3, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 U OT) ce Noemat M3UAN0 OT U3npaiiaya (KAneHTa).
EnektpoypeauTe Tpabsa Aa 6bAaT M3NpaTEHM 33 PEMOHT BbB GMpPMaTa Win B 0TOPU3MNPaH
CepBM3 C NOAXOAALL HAYWUH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTH, KOMTO Ce U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYWH BCIEACTBME HA U3MNON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KNYOoBe, 3apAAHM YCTPOCTBA, MATPOHHULM U Ap.).

2) Enexktpoypeau, NoBpeeHu B pe3yaTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Jlowo NoaAbpIKaHW eNeKTPUYECKM Ypeau.

4) N3non3BaHe Ha HEMOAXOAALLM aKCecoapu.

5) Be3sb3mesHO NpesoCcTaBeHn eNekTPUYECKM ypeam Ha TpeTu nua.

6) MoBpesa NopaAn eNEeKTPUYECKO CBBP3BAHE NPU HANPEXEHWe, PasIMYHO OT MOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeH U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

8) MpomsAHa B TEKYLLOTO HaMpexeHue.

9) LLleTn B pe3ynTat Ha ynoTpebata Ha coneHa Boaa.

10) MoBpesa MAM HEM3MPABHOCT B Pe3yATaT Ha HenpaBWIHA NpoLeAypa 3a NoYUCTBaHE Ha
ypeaa.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYECKUA YPes C XMMUKAAKU UAMyNOBReaa B pe3yaTaT Ha Baara uin
KOpo3uA.

12) EneKTpU4eCcKM ypeam, Kouto ca 6unu moandutupaHv uiam oTBapsHuU OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaTHa HemoaxoAsAla yrnotpebas

14) EneKTpoypeAay U3Mnoa3BaHu Noj, Haem.

lapaHuuMaTa nokpusa camo 6esnnatHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO MpeacTasnsnsa
Npou3BoACTBEH AePEKT UM MaTepuasHa nospeda. flpy AMNCa Ha KOHKPeTHA PesepsHa
yacT ¢pupmarta cu 3anassa NpPaBOTO A3 3aMEHU eNeKTPOYPeAa,C APYF CboTBETEH MOAE/.
Cnes MpUKAIOYBAHE HA BCUYKM rapaHUMOHHU Npoueaypu, rapaHuUOHHUAT, CPOK JHa
€/IEKTPUYECKHMA YPEeA, He MOXe Ad 6bae yAbMKaBaH UK NOAHOBEH. 3aMAHaTa Ha pesepsHa
4acT, 3aefjHO C TaKcaTa 3a PEMOHT, Ce MoKpuea OT 1 roanHa rapaHuma 3a Aobpa pabora,
npu ycnoBuMe Ye ca CMaseHW rapaHUMOHHUTE yCnoBuA. CMeHEHUTe pPEeSepBHU MacTu
WM eNeKTPOypeamn OCTaBaT NpUTeaHue Ha Hawata dupma. M3nUCKBaHWA, pasanydHu ot
nocoyeHuTe B Tas3u rapaHUMOHHa GOpPMa, OTHOCHO PEMOHT Ha eneKkTpUIEcKUypeau uam
noBpesa Ha TAX, He ce npunarat. IPbLKUAT 3aKOH M CbOTBETHWTE pasnopesduice npuaarat
3a Tasu rapaHums.

GARANTIE

EneKkTpuuHuTE anapatv ce NpousBefeHW No CTPOrM CTaHAApAMW, NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
EnekTpuyHMTE anapaTtu Ha HawaTta KomnaHuja ce obesbefeHu CO rapaHTeH PoK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0, AaTYMOT Ha KynyBatbe Ha MPOW3BOAOT. [loKa3 3a rapaHLMCKOTO NpaBo
€ KynonpoaaskHWOT [OKYMEHT Ha anapaTtoT (noTepaa 3a masonpogaxba uaum daktypa).
KomnaHwujaTta BO HWKO]j C/ly4aj HeMa fa rv MoKpue peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3a pe3epBHU
[le/I0BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpMKaXKe Konwja of
KYNOnpoAaXKHUOT [LOKYMEHT. Bo cnydaj nonpaBkaTa Aa ja M3BPLWIM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoLumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha McrmpaKayoT (KAMEeHTOT).
EnekTpuyHuTE anapatv mopa Aa ce ucnpartaT Ha nonpaska Ao dupmata uam 4o oBaacTeHa
aBTOMexaHM4ap Ha COOABETEH HauMH U NPEBO3HO CPeCTBO.

OCNOBOAYBAHA U OFPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHY AeN10BM KOM ce HOCaT NPUPOAHO KaKo NOCNeANLIA HA KOpUCTeHe (YeTKK, Kabnu,
NPeKUHYBauu, NosHAuM, GyTepu UTH.).

2) ENeKTpUYHM anapaTtv OLITETEHU KaKo Pe3ynTaT Ha HEMnouuTyBakbe Ha ynatcTeaTa Ha
NPON3BOANUTENOT.

3) ENEKTPUYHMTE anapaTu OO OAPIKYBaHMU.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM A0AATOLM.

5) ENeKTpWUYHM anapaTu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBakbe NOPAAN €NEKTPUYHO NOBP3YBakbe HA HANOH Pas3/INyeH 0f, OHOj HaBeaeH Ha
naoyaTta Ha anapartor.

7) NoBp3ysakbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha CTPYjHUOT HamnoH.

9) WTeTa wTo npowusnerysa o ynotpebarta Ha coneHa Boaa.

10) OwTeTyBatbe UM HEMCMPABHOCT KAaKo Pe3yATaT Ha HenmpaBKUIHa NpoLeaypa 3a YncTerbe
Ha anapaToT.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYHMOT anapat Co XeMWKauM WK OLITETYBatbe KaKo PesynTaT Ha
B/1ara Uan Koposuja.

12) ENEKTPUYHM anapatu Kou ce MoandULMPAHU UK OTBOPEHU OA HEOB/IACTEH NEepCoHan.
13) CKpLieHn AenoBM/KOMMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) ENEeKTPMYHM anapaTty WTOo Ce KOPUCTAT 33 U3HAjMYBatbE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa LWTO npeTcTaByBa
npousBoacTBeH AedekT uan pedekT Ha maTepwujanoT. Bo cnyyaj Ha HepocTaTok Ha
cneupnduyeH pesepseH Ae, KOMNaHWjaTa ro 334p»KyBa NPaBoTo Aa ro 3aMEHU eNEKTPUYHUOT
anapat co apyr cooaseteH mogen. OTKaKO Ke ce 3aBpLuaT CUTe rapaHTHU mpoueaypu,
rapaHTHUOT POK HA ENEKTPUYHMOT anapaT Hema Aa ce NPoAOo/KYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa
Ha pe3epBHUOT A€/, 3ae[jHO CO HanaaTaTa 3a NonpaBKa, € NOKpMeHa co rapaHuuja og 1
rofjuHa 3a fo6po paboTerbe, Nog, yCN0B Aa ce 3anasaT yc/0BuTe 3a rapaHumja. PesepBHuTe
AEN0BW, MW EeNEeKTPUYHUTE anapaTy KoM Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha
Hawarta KomnaHuja. baparbata, 0OCBEH OHME HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH ¢popmynap, BO
BPCKa CO NONpaBKa,Ha e/IeKTPUYHM anapaTn AN HUBHU OWITETyBakba, He ce NpumeHysaart.
3a oBaa rapaHUuja ce IpMMeHyBaaT rpYKMUTE 3aKOHU U PenaTUBHUTE perynaTmusiu.

GARANCIA

Aparatele electrice au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele electrice ale firmei
noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al aparatului (bon de vanzare
cu améanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Aparatele electrice trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Aparatele electrice deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producdtorului.
3) Aparate electrice prost intretinute.

4) Utilizarea de accesorii neadecvate.

5) Aparatele electrice date terte entitati gratuit.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectare la o sursd de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate.

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate din procedura de curdtare necorespunzdtoare a
aparatului.

11) Contactul aparatului electric cu substante chimice sau deteriorare ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

12) Aparate electrice care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Aparate electrice folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania isi
rezerva dreptul de a inlocui aparatul electric cu un alt model corespunzator. Dupa ce toate
procedurile de garantie au fost incheiate, perioada de garantie a aparatului electric nu va fi
prelungitd sau reinnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb, impreuna cu taxa de reparatie,
este acoperita de o garantie de 1 an de buna functionare, cu conditia respectarii conditiilor
de garantie. Piesele de schimb sau aparatele electrice care sunt inlocuite raman in posesia
firmei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea aparatelor electrice sau deteriorarea acestora, nu se aplica. La aceastd garantie se
aplica legea greacd si reglementdrile aferente.

Az elektromos készllékek a cégiink altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint késziil-
tek, amelyek megfelelnek a.mindenkori eurépai mindségi szabvanyoknak. Céguink elektro-
mos késziilékeire nemdprofesszionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznalat
esetén 12 hdnap garanciatvallalunk. A'garancia a termék vésérldsdnak napjatdl érvényes.
A garancidlis jogiigazolasa a készilék vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy
szamla). A vallalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vo-
natkozo elGirt munkaidg koltségeit, kivéve,ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat.
Abban az esetben, ha a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan)
kéltsége teljes mértékben a feladot (megrendel6t) terheli. Az elektromos készulékeket a
megfelel6 mdodon és szallitéeszkozzel javitdsra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatal-
mazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt megsérilt elektromos késztilékek.

3) Rosszul karbantartott elektromos készulékek.

4) Nem megfelel§ tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott elektromos készulékek.

6) A készulék tablajan feltintetetttdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozas okozta kar.
7) Csatlakoztatds nem foldelt tdpegységhez.

8) Az aramfesziltség valtozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok.

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd sériilés vagy meghibasodas.

11) Az elektromos készulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrdzio
okozta sériilés.

12) Olyan elektromos készuilékek, amelyeket illetéktelen személy mddositott vagy nyitott fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérelhet6 elektromos készilékek.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy az elektromos készil-
éket egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes jotéllasi eljaras befejezése utan az
elektromos késziilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy ujithaté meg. Az alkatrész
cseréjére a javitdsi dijjal egyutt 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik, amennyiben a jotallasi
feltételek teljestilnek. A kicserélt alkatrészek vagy elektromos készuilékek cégiink birtokdban
maradnak. Az elektromos késziilékek javitasara vagy karosodasara vonatkozo, a jelen jotalla-
si nyilatkozaton nem szereplé kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog

torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-apparati elettrici gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. L-apparati elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xi-
ri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat (ircevuta
bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-apparati elettrici
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstdnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta“uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas taltkomponent lijjipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’ spare part.specifika lkumpanija tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi [-apparat elettriku b’mudell korrispondenti iehor. Wara li I-proceduri
ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjoduta’ garanzija ta’ l-apparat elettriku m’ghan-
dux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part, flimkien mal-hlas tat:tiswija, hija
koperta minn garanzija ta’ sena ta ‘thaddim tajjeb, sakemm it-termini tal-garanzija jigu sodis-
fatti. L-ispare parts jew |-apparati elettrici li jigu sostitwitijjibgghu fil-pussess tal-kumpanija
taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta” garanzija, dwar it-tiswija
ta’ apparat elettriku jew hsara tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamentirelattivi
japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je
dokument o kupnji uredaja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti
relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Elektri¢cne uredaje potrebno je posla-
ti na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene elektricnog uredaja drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok elektricnog uredaja ne moze se produZiti niti obnoviti.
Zamjena rezervnog dijela, zajedno s troskovima popravka, pokrivena je 1-godisnjim jamst-
vom ispravnog rada, pod uvjetom da su ispunjeni uvjeti jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelo-
vi ili elektri¢ni uredaji ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu jamstva, koji se odnose na popravak elektricnih uredaja ili njihovo ostecenje, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los aparatos eléctricos han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por:
nuestra empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos.
Los electrodomésticos de nuestra empresa cuentan con un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de
compra del aparato (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo
correspondiente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se
presente copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada
por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre entera-
mente a cargo del remitente (cliente). Los aparatos eléctricos deberan enviarse para su rep-
aracion a la empresa o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuado.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Recambios que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (escobillas, cables,
interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Aparatos eléctricos dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos eléctricos en mal estado.

4) Uso de accesorios inadecuados.

5) Aparatos eléctricos entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Dafios por conexion eléctrica a tension distinta a la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin conexion a tierra.

8) Cambio en el voltaje actual.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada.

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
del aparato.

11) Contacto del aparato eléctrico con productos quimicos, o dafios por humedad o cor-
rosion.

12) Aparatos eléctricos que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Electrodomésticos usados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el aparato eléctrico por otro modelo correspondiente.
Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del aparato
eléctrico no se ampliard ni renovara. La sustitucion de un repuesto, junto con el cargo de
reparacion, esta cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se
cumplan los términos de la garantia. Los repuestos o aparatos eléctricos sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos a los mencionados en
este formulario de garantia con respecto a la reparacidn de aparatos eléctricos o dafios a los
mismos. La ley griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

Urzadzenia elektryczne, zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm usta-
lonych przez naszgfirme), ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami
jakosci. Urzadzenia elektryczne naszej firmy objete sa 24-miesieczng gwarancjg w pr-
zypadkuy‘uzytku nieprofesjonalhego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalne-
g0. Gwarancja obowigzuje ‘od daty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest dokument zakupu urzadzenia‘(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie
pokryjesodpowiednich kosztéw czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin
pracy, chyba Ze przedstawiona zostanie kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecz-
nosci wykonania naprawy przez nasz serwis; koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawca (klient). Urzadzenia elektryczne .nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego warsztatu .odpowiednim sposobem i $rodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANGCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie W sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Urzadzenia elektryczne uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia elektryczne sg Zle konserwowane.

4) Uzywanie nieodpowiednich akcesoriow.

5) Urzadzenia elektryczne przekazywane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do pradu o napieciu innym niz wskazane na
tabliczce urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego Zrddta zasilania.

8) Zmiana aktualnego napiecia.

9) Uszkodzenia powstate na skutek uzywania stonej wody.

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z nieprawidtowej procedury czyszc-
zenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia elektrycznego z chemikaliami lub uszkodzenia na skutek wilgoci lub
korozji.

12) Urzadzenia elektryczne, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprzet elektryczny uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujacego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany urzadzenia elektrycznego na inny, odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie elektrycz-
ne nie podlega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej wraz z optatg za
naprawe objeta jest roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem spetnienia wa-
runkdéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub urzadzenia elektryczne pozostaja
wtasnoscig naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne niz wymienione w niniejszym
formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich uszkod-
zen. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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